

La huelga de mineros

Día tranquilo.

LONDRES. El domingo transcurrió tranquilamente en todas las cuencas mineras de Inglaterra, Escocia y País de Gales. Los obreros, después de haber pasado la mañana en el campo con sus familias, fueron por la tarde, a primera hora, a escuchar los discursos de los delegados que salieron el sábado de Londres. Luego dedicaron a jugar al *foot-ball*. Muchos fueron a los teatros y a los cinematógrafos. No se señala ningún incidente desagradable.

El Gobierno, fiel a su promesa, no despliega fuerzas numerosas en las grandes aglomeraciones mineras, y los huelguistas, fieles a su promesa también, no cometen el desorden más mínimo. Los telegramas recibidos esta mañana en el ministerio del Interior de todos los condados donde hay cuencas hulleras no relatan el más mínimo incidente.

La guerra por la imagen.

LONDRES. Los periódicos publican dibujos y caricaturas en que resumen la situación desde sus particulares puntos de vista. El diario conservador *Pall Mall Gazette*, que está publicando muchos y violentos artículos en que aconseja al Gobierno proteja a los patronos y obligue a los obreros a volver vencidos a las minas, inserta un dibujo, titulado «La máscara de la anarquía», representando un gigante negro, de aspecto formidable, que lleva en la mano una tea encendida y que sopla sobre las chimeneas de las galerías para apagar los hornos y que siembra la ruina en torno suyo.

El *Labour Leader*, órgano del Partido del Trabajo, ha consagrado un número extraordinario a la huelga minera, número que fue ayer vendido con profusión.

En él aparecen dos dibujos de actualidad. En uno de ellos, titulado «The Atlas of Industry», un gigante de aspecto bonachón sostiene un mundo con ferrocarriles, fábricas, navios, etc.

En el otro, denominado «The Labour Gulliver», numerosos iliputienses rodean a un gigante, y de rodillas y con los brazos abiertos, le ruegan no les mate de hambre. El gigante les contesta: «No quiero que paséis hambre, pero vosotros no debéis permitir que la pase yo».

Comentando estos dibujos y el de la «*Pall Mall Gazette*», un periódico dice hoy que encarnan gráficamente los puntos de vista de las Compañías mineras y de los sindicatos.

Nueva estadística.

LONDRES. Esta mañana, los huelguistas eran los que siguen: Yorkshire, Derby y Nottinghamshire, 241.767. Lancashire y Cheshire, 104.659. Midlands, 87.359. Cumberland, Gloucestershire y Somerset, 26.022. Norte del País de Gales, 15.161. Escocia, 131.315. Sud del País de Gales y Monmouth, 213.161. Northumberland y Durham, 212.343. Además, hay también en huelga quince ó veinte mil obreros, maquinistas, vigilantes de galerías, fogoneros, encargados de ventiladores de galerías, carpinteros, albañiles de minas, etc.

La resistencia por regiones.

LONDRES. Con el importe de la última quincena y los ahorros individuales, los huelguistas podrán resistir hasta el 15 ó el 20 de marzo. Pasado este tiempo tendrán que recurrir a sus fondos sociales de resistencia. Considerados éstos parcialmente véase que los mineros del Yorkshire podrán recibir socorros durante ocho semanas, los del Lancashire durante una, los del Cumberland durante una, los del Derbyshire durante diez y siete, los del Durham durante tres, los del Warwickshire durante tres, los del Leicestershire durante nueve, los del Northumberland durante trece, y los de Gales del Sur durante dos.

Todas las Trades-Unions inglesas, que son muy ricas, en su mayoría, se han comprometido a sostener pecuniariamente a los Sindicatos mineros, conforme éstos vayan agotando sus cajas.

En Escocia.

LONDRES. Sólo trabajan en Escocia los mineros de algunas pequeñas minas de Lankas, que no están sindicados. Pero éstos, ayer, recibieron una visita del secretario de la Federación minera escocesa. Dicho ciudadano les dijo que hacían muy mal no secundando al paro. Ellos contestaron que no estaban sindicados y que no tenían fondos para resistir. El secretario les prometió la ayuda pecuniaria de su Federación, y entonces ellos acordaron declararse en huelga a partir de hoy lunes.

En el País de Gales.

LONDRES. Las informaciones que llegan del País de Gales dicen que la situación continúa igual. Los mineros, contra su costumbre, cuando se declaran en huelga se muestran muy pacíficos. Ayer celebraron varios mítines y manifestaciones. Acordaron no oponerse a las precauciones

que toman los propietarios para hacer que funcionen normalmente los ventiladores y las bombas de desagüe de sus minas.

Los patronos siguen mostrándose decididos a no ceder más que a la fuerza y declinando en el Gobierno todas las responsabilidades.

Opinan que si el Gobierno sigue insistiendo para que los obreros obtengan el salario mínimo, subirán los precios del carbón y quedarán sin trabajo los obreros incapaces de producir mucho.

En la Bolsa de Carbones de Cardiff creése que la huelga durará aún tres ó cuatro semanas.

Un resumen.

LONDRES. He aquí un resumen de la situación en diversos centros fabriles.

En Londres ascienden ya á diez mil los trabajadores de los muelles que no tienen ocupación á causa de la huelga.

En Greenwich, donde el carbón es vendido á dos libras la tonelada, pasan de seis mil los huelguistas forzosos.

En Leeds han despedido su personal las fundiciones Coghlan.

En Middlesburg han sido apagados los altos hornos y los gerentes de éstos se niegan á admitir órdenes de trabajo.

En Swansea, los 10.000 obreros de las fábricas de objetos de metal blanco están parados.

En Sheffield se han cerrado otras cuatro metalurgías y otros 4.000 obreros han quedado en la calle.

En Lincoln, al ir hoy los operarios á las fábricas de ladrillos de Great-Fletton, las encontraron cerradas por falta de combustible.

En Douvres están cerrados los depósitos de carbón de los vapores que hacen la travesía del Canal de la Mancha.

En Liverpool, los armadores no encuentran carbón y tienen que recurrir á sus escasas reservas. Todos los almacenistas de combustible se lamentan de que están vacíos sus depósitos.

En Derby han cerrado las metalurgías. En Manchester el conflicto que se plantea es terrible.

El 90 por 100 de las filaturas no tienen carbón para más de cuatro días y el miércoles por la noche licenciarán su personal.

En Newcastle, 2.000 obreros del transporte han abandonado hoy espontáneamente el trabajo, como prueba de su solidaridad con los huelguistas.

En cambio, los obreros del transporte de Shields, en número de 1.000, han sido despedidos á causa de la huelga de mineros.

En la región de Cardiff siguen siendo cerradas las fundiciones.

No quieren el arbitraje.

LONDRES. Se había dicho que así que los patronos aceptaran en principio el salario mínimo, los obreros volverían al trabajo y confiarían á unos árbitros designados por el Gobierno el arreglo de las cuestiones secundarias, comprometiéndose á no declararse en lo sucesivo en huelga.

Pero esto no resulta cierto. Los huelguistas dicen que no aceptarán el arbitraje obligatorio, porque éste les privaría de su única arma ofensiva y defensiva: la huelga.

Por qué son intransigentes.

LONDRES. Ahora resulta que si los delegados de los mineros se mostraron el sábado tan intransigentes, fué porque tenían órdenes concretas de los huelguistas de no ceder en nada, bajo pena de desautorización pública.

En todos los distritos mineros celebráronse asambleas el viernes.

Y en ellas acordóse no admitir ninguna rebaja de la escala de salarios acordada por la Federación.

El Gobierno, que se muestra favorable á los huelguistas, quiere que éstos cedan en algo. Pero los delegados de los mineros no pueden hacer nada, mientras sus poderdantes no amplíen y modifiquen los términos del mandato imperativo que les dieron.

Consideráse difícil que los huelguistas consientan en modificar la escala de salarios mínimos que reclaman.

Dicen que la acordaron después de largas deliberaciones y teniendo en cuenta los intereses de la industria en general, y que no pueden mostrarse más transigentes.

Sigue el alza.

LONDRES. Continúa el alza del precio del carbón. Ordinariamente, costaba en Inglaterra, á los consumidores en pequeña escala, á razón de una libra y cuatro chelines la tonelada.

Esta mañana, en los depósitos de Londres, donde aún se sigue vendiendo el carbón por sacos, costaba la tonelada dos libras y diez chelines.

Los intermediarios, en los almacenes de las orillas del Támesis, compraban el carbón esta mañana á dos libras y á dos libras y un chelín.

La última elevación de precios ha sido de cinco chelines de un golpe.

Calculáse que el jueves valdrá tres libras la tonelada de carbón, y á fin de semana tres y media ó cuatro.

Las pérdidas son ya inmensas, y cada día que pase se multiplicarán los desastres en la industria británica.

Calendarios.

LONDRES. Hoy vuelven de las cuencas mineras, después de conferenciar con los huel-

guistas, los miembros del Comité ejecutivo de la Federación.

Créese que mañana se reanudarán las negociaciones.

Confíase mucho en los esfuerzos del Board of Trade, encargado de resolver el conflicto.

El Gobierno sigue dispuesto á obligar á los patronos á que acepten en masa el principio del salario mínimo apenas los obreros cedan en algo y ofrezcan algunas garantías.

El Rey Jorge.

LONDRES. Cada cinco ó seis horas, el Rey Jorge pide noticias del estado de la huelga.

Lloyd George va tres ó cuatro veces al día á Buckingham Palace, y le da cuenta de todas las noticias que tiene el Gobierno.

En Bélgica

Alarma.

BRUSELAS. Reina gran alarma en los Centros industriales belgas á causa de la huelga de mineros ingleses.

La industria belga está en pleno período de prosperidad, y esto ha hecho que Bélgica, que fué siempre país exportador de carbón, sea hoy país importador.

En 1910, las minas de carbón de Bélgica produjeron 23.927.800 toneladas, y las fábricas é industrias del país de todas clases consumieron 24.221.000.

En 1911, la producción ha sido de toneladas 23.125.200, y el consumo, de toneladas 24.821.400.

Bélgica compró al extranjero en 1911 1.666.200 toneladas de carbón.

Los precios actuales del carbón en Bélgica, son como sigue:

Carbón menudo, 11,50 francos la tonelada. Semimenudo, 12,50.

Semigrueso y grueso, 13,50. Prensado tipo núm. 1, 18 francos.

Prensado tipo núm. 2, 20 francos. En las Bolsas de carbones se barajan estos días mucho tales cifras y se teme que si se prolonga la huelga inglesa, se eleve el precio considerablemente y tengan que cerrar muchas fábricas, dejando sin trabajo á miles de obreros.

En Alemania

Reuniones y acuerdos.

BERLIN. En la cuenca minera de la Ruhr celebráronse ayer 64 mítines.

Acordóse en ellos no trabajar en horas extraordinarias, negarse á permitir que los patronos alemanes vendan carbón á los ingleses y persistir en las peticiones hechas de aumento de salario y reducción de horas de jornada.

Los Sindicatos mineros de Bochum—socialista, Hirsch-Duncker y polaco—han acordado limitar la extracción de la hulla y no permitir que salga de la cuenca carbón alguno para Inglaterra.

A causa de este acuerdo, los mineros se han negado á trabajar en horas extraordinarias.

Siguen los trabajos en las cuencas mineras alemanas para que se declare en las mismas la huelga general.

EN CHINA

LA REVUELTA DE PEKIN

LONDRES. Se tienen nuevos detalles de las escenas desarrolladas en Pekin y de la lucha entablada en sus calles entre los soldados sublevados y las tropas que permanecían fieles. Durante todo el día se cometieron robos, entrando á saco en las casas de los barrios exteriores.

Muchos de los ladrones fueron presos y ejecutados. Pero la mayor parte de los soldados indisciplinados, en número de más de un millar, abandonaron la ciudad antes del alba, después de haber gestionado que salieran trenes para conducirlos con el botín á Pao-Ting-Fou.

Los incendios fueron apagados. Las pérdidas, que se habían calculado en 75 millones de francos, son en realidad inferiores.

Las tropas patrullan por la ciudad y el ministro de Inglaterra ha teleografiado á su Gobierno que la ciudad ha recobrado la calma.

Según informes autorizados, el origen de la sublevación de Pekin fué el anuncio de la partida de Yuan-Shi-Kai para Nankin.

Los soldados, en la confianza de que ese hecho traería una desorganización, decidieron entrar á saco en la ciudad.

El doctor Morrison, por su parte, telegrafía al *Times* que la sublevación es debida á diferentes causas, siendo la principal el temor que sentían los soldados de que los licenciaran, quedando abandonados sin medios de vida.

Otras causas son: la orden de cortar las trenzas, el retraso en el pago del sueldo y también la supresión de los pluses de campaña por haberse restablecido la paz.

Los oficiales subalternos tomaron parte en el saqueo.

Yuan-Shi-Kai, impresionado por la indisciplina de la tercera división, ha enviado á los misioneros, negociantes y residentes extranjeros una comunicación lamentando las revueltas y añadiendo que se han tomado toda clase de medidas de precaución para evitar que lo ocurrido vuelva á repetirse.

Es muy posible que los hechos que acaban de ocurrir modifiquen los planes de Yuan-Shi-Kai, obligándole á renunciar provisionalmente á su viaje á Nankin.

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Acto de insubordinación.—Un askari muerto. MELILLA. (Lunes, mañana.) En Melilla circularon rumores de haber ocurrido un incidente en la Segunda Caseta entre la Policía del tabor de Alhucemas, que guarnece dicha posición, formando un contingente de 70 hombres, al mando del capitán Parache y del teniente Orgaz.

Dichos rumores se han confirmado, y parece ser que lo ocurrido ha sido lo siguiente: Ayer tarde prestaba servicio de centinela el askari Abd el Selam el Arbi, el cual fué reprendido por el cabo de guardia.

El centinela trató entonces de hacer armas contra el cabo, que se vió obligado á dar cuenta de lo ocurrido al suboficial del tabor.

Este, sin dar importancia á lo sucedido, se dirigió personalmente á reprender al centinela, el cual hizo además de resistirse.

Paróse el suboficial, entonces, á corta distancia é intimó al centinela á rendirse; pero éste, en vez de hacerlo, disparó sobre su superior dos veces el fusil, sin que, por fortuna, hiciera blanco.

Acto seguido emprendió la fuga; pero el cabo de guardia y otro policía persiguieron al agresor y le hicieron varios disparos, uno de los cuales le alcanzó en la cabeza.

El agresor del suboficial quedó muerto en el acto.

Era natural del Garb y se incorporó á la Policía recientemente. Observaba máxima conducta.

Anteayer mismo se presentó en la posición en completo estado de embriaguez.

Teniente herido.

En el Avanzamiento ha ocurrido otra desgracia.

Al teniente del regimiento de Caballería de Alfonso XII D. Francisco Erina se le disparó una pistola, hiriéndole el proyectil en el pie izquierdo.

Asistido por el médico de la posición, que certificó que la herida no ofrece gravedad, en el último tren especial ha llegado á la plaza ingresando en el Hospital del Buen Acuerdo.

El temporal.

Por consecuencia del fuerte temporal de Poniente han llegado á este puerto, procedentes de Yzatan, el cañonero *Laya* y los cruceros *Infanta Isabel* y *Cataluña*.

Zocos.

Se han celebrado sin novedad los zocos de Benisicar y Ferrahi.

Tropas á Nador.

Ha marchado á Nador el escuadrón de Lusitania.

Un robo.

CEUTA. (Lunes, mañana.) Esta madrugada se efectuó un importante robo en una casa de esta ciudad.

El autor fué detenido por un agente de Orden Público; pero pudo escaparse, no capturándosele de nuevo hasta cuatro horas después.

El «Apóstol».

El vapor correo *Apóstol* ha retrasado hoy su salida de este puerto, no zarpando hasta muy tarde.

Se cree que llegará á Algeciras á media noche.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Varios incidentes.—Un combate en Zemmur. Esperando á Renault.

TANGER. (Domingo, noche.) Con motivo de celebrar los moros la Pascua de Circuncisión, anoche hubo varias borracheras escandalosas de moros argelinos.

Un argelino penetró en la tienda de un español, insultando á España y á los españoles. El dueño de la tienda rechazó con indignación los insultos, y el moro pretendió agredirle; pero el español se defendió con un bastón, y el agresivo borracho resultó con una herida en la cabeza y otra en el vientre, producidas con la punta del bastón.

Otro de los escándalos fué producido por un grupo de argelinos, que, en su borrachera, molestaban á todo el que encontraban.

La pareja de servicio del tabor español, que intentó poner orden, fué agredida; pero rechazó la agresión y consiguió detener á uno de los agresores, conduciéndole al cuerpo de guardia.

Entonces se reunieron varios individuos del tabor francés, y fueron al cuartel del español con el propósito de libertar al detenido.

Los soldados del tabor que estaban de guardia tomaron las armas y dominaron el tumulto.

Poco después era trasladado el detenido, por una pareja de policías españoles, al puesto del tabor francés, que está situado en el zoco de fuera.

La pareja fué agredida por un grupo de 12 soldados del tabor francés, que pretendía libertar al preso.

Se produjo un gran tumulto, y acudieron gran número de transeúntes, entre los cuales había un oficial instructor francés, que fué desobedecido por los mismos soldados del tabor á que pertenece.

Acudieron refuerzos del tabor español, que defendieron á la pareja del mismo y condujeron al preso al puesto francés.

Ya en este puesto fué nuevamente desobedecido el oficial francés; pero al fin logró imponerse, y el conducido quedó detenido,

haciéndose preciso relevar á un soldado que estaba de guardia y que es hermano del acusado por tomar parte en la agresión á la pareja de Policía española.

Desde Casablanca dan cuenta, por radiograma, de un combate sostenido por las fuerzas francesas en el territorio de los Zemmur, en que, además de éstos, tomaron parte los Zaer y Zayani.

El combate fué largo y duro, consiguiendo los franceses dispersar al enemigo, que, según dicen, debió tener muchos muertos y heridos, viéndose obligado á abandonar los adueros y refugiarse en la montaña.

Los franceses tuvieron bastantes bajas, de ellas, algunos muertos, entre los que figura el teniente que mandaba las fuerzas senegalesas, y treinta heridos de la columna Bruland, desconociéndose todavía las bajas de la columna Taupin.

—Ha sido agraciado El-Guebbas con la designación de caballero de la Legión de Honor, habiéndose recibido la orden por telégrafo.

Ostentando las insignias acudirá El-Guebbas á esperar á M. Renault.

Ha llegado la caravana de soldados, arrieros y bestias que envía el Maghzen para acompañar á Fez al representante de Francia.

Además darán escolta á M. Renault cien soldados de Caballería, mandados por Mohamed Chergui.

También ha designado el Maghzen para jefe de la caravana dicha al Amin Besein. INTERINO.

Informaciones extranjeras

Las columnas francesas.

CASABLANCA. El general Moinier ha salido para Fez.

Continúan sin novedad las columnas de los coroneles Tauxin y Brulard, que están operando contra los zemmurs y zaers rebeldes.

ITALIA Y TURQUIA

Un combate sangriento.

CONSTANTINOPLA. El ministerio de la Guerra comunica que en el combate de Mezghub los italianos tuvieron 1.000 bajas y los turcos 30 muertos y 80 heridos.

Ataque rechazado.

TRIPOLI. Trescientos árabes, divididos en dos columnas, atacaron durante la noche última el reducto de Guergaresh, siendo rechazados.

Extensión de las operaciones.

ROMA. En los pasillos de la Cámara se ha asegurado que las tentativas de mediación habían fracasado ante la negativa categórica de Turquía.

Después de este resultado, Italia afirma que no podrá mantenerse indiferente, y que emprenderá una acción más enérgica y más directa contra el Imperio otomano.

Un botín.

ROMA. A bordo del vapor «Rescuers», con bandera noruega, capturado por los italianos y conducido á Trapani, considerándolo fletado por Turquía, se han encontrado 1.000 fusiles Martini, 2.000 fusiles Mauser, 30 cajas de municiones de artillería, cuatro ametralladoras de último modelo y dos cañones Krupp.

Todo este material de guerra, destinado á Tripolitania, iba oculto en la bodega, bajo sacos de cebada.

El valor de la presa se calcula en un millón de francos.

La mediación.

BERLIN. La noticia del fracaso de la mediación de las Potencias es prematura.

Una gestión de los embajadores en Roma para conocer las intenciones del Gobierno italiano respecto á la paz, está ya acordada; pero no se ha realizado aún.

Lo que hay de cierto es que la intención primitiva de Rusia de hacer presión sobre Constantinopla ha sido abandonada.

En Angila.

ROMA. Dicen de Bengazi que emisarios llegados de Angila afirman que los habitantes de dicha región permanecen tranquilos y desean el fin de las hostilidades que los empozbrecen, á causa del bloqueo de la costa.

Desmienten los movimientos de masas fanáticas del interior favorables á los turcos y confirman la noticia relativa á la neutralidad de los senussistas.

Los socialistas y la guerra.

ROMA. La guerra de Trípoli ha conturbado gravemente el grupo socialista en el Parlamento.

Han estado en desacuerdo los diputados respecto á la oportunidad de tomar parte en la manifestación hecha en la Cámara en honor del Ejército y de la Marina, así como en las Notas presentadas contra el decreto de aneación de Tripolitania y Cirenaica.

La dirección del partido ha impuesto á sus representantes parlamentarios la condición de pronunciarse, sin excusa alguna, contra la guerra, bajo pena de expulsar del partido á los rebeldes.

Guerra ó revolución.

LONDRES. Según informes de procedencia diplomática, Turquía rechazará toda proposición de mediación y se negará á concertar la paz mientras que los italianos permanezcan en Tripolitania.

También se piensa, no sin fundamento, que el abandono de la Tripolitania provocaría en Turquía una revolución general, la guerra civil y las más graves complicaciones.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LOS EMIGRANTES

Despedida trágica

Una mujer y una niña destrozadas por un tren ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En Longares, pueblo de esta provincia, se ha desarrollado hoy un trágico suceso.

Longares está enclavado en la línea de Carriñena a Zaragoza, en la que tiene estación. Pueblo sobre el que pesan las mismas calamidades que afligen a la mayoría de los pueblos españoles, con frecuencia se registra en él un espectáculo triste: el de la emigración, á veces aislada, á veces colectiva.

Un grupo de emigrantes se hallaba hoy en la estación de Longares esperando la llegada del tren salido de Carriñena para trasladarse en él á Zaragoza y desde esta capital al puerto en que se proponen embarcar con rumbo á América.

Formaban el grupo Manuel Beatove y otros individuos de su misma familia. Llegado el tren, los emigrantes han ocupado un departamento de un coche de tercera.

Para despedir á su hermano Manuel, había ido á la estación Pascuala Beatove, llevando en sus brazos una niña, hija suya.

En el andén se ha desarrollado una escena altamente patética. Entre abrazos, besos y lágrimas acababan de despedirse los pobres emigrantes de los que quedaban amarrados al sufrir impuesto por la condición de la tierra ingrata.

Habían sido hechas las señales para que el tren partiera y aun seguía Pascuala Beatove subida al estribo del coche de tercera, llorando, sosteniendo con un brazo á su hija, oprimiendo con el otro el cuello del hermano que partía.

El tren ha reanudado la marcha. La infeliz mujer, á tiempo que Manuel se desahoga de ella dando el último adiós, se ha lanzado del estribo.

La fatalidad ha hecho que Pascuala y su pequeña hija cayeran entre dos coches. El convoy les ha pasado por encima, matándolas.

Ha sido un momento horrible. Los emigrantes, que, asomados á las ventanillas del coche, pensaban apurar los saludos hasta que la estación se perdiese de vista, han presenciado, llenos de terror, la trágica escena que ha costado la vida á Pascuala Beatove y á su hija.

Cuántas personas se encontraban en la estación y todos los viajeros del tren, que ha tenido que detener su marcha, han experimentado los efectos de la más honda emoción.

DE MALAGA

HUELGA DE FERROVIARIOS

Solución del conflicto.

MALAGA. (Domingo, noche.) Cumpliendo órdenes del ministro de Fomento, el ingeniero jefe de la división de ferrocarriles, señor Arroyo, ha intervenido directamente en el conflicto planteado por 800 obreros de los talleres de los Ferrocarriles Andaluces.

La mediación del Sr. Arroyo ha sido, por fortuna, eficaz, de tal modo que la huelga está ya solucionada por completo.

Esta noche se han reunido los huelguistas en un mitin.

Se ha dado cuenta de la fórmula para la solución del conflicto y ha sido aprobada.

Mañana se reanudarán los trabajos, quedando en absoluto restablecida la normalidad.

TOROS EN PROVINCIAS

EN JEREZ

Beneficio de los heridos de Melilla.

JEREZ. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la novillada organizada por la Cruz Roja á beneficio de los heridos de Melilla.

Se lidiaron seis novillos, uno de cada ganadería de los Donados, Miura, Orguera, Sarga, Salas y Bohorques.

Han sido los encargados de estoquearlos los espadas Espartero II, Alé y Eduardo Arias.

Alé fué el que estuvo mejor. Estoqueó y banderilleó muy bien, siéndole concedida la oreja de su segundo toro.

Del ganado, sobresalía el novillo de la ganadería de Algüera.

Banderillearon superiormente el aristócrata sevillano Sr. Serra Pickman al segundo toro, y Pazos, Gallo y el Jerezano al segundo y tercero.

Presidieron hermosas jerezanas, que penetraron en la Plaza precedidas de la banda de trompetas del regimiento de Caballería de Villaviciosa y seguidas de los toreros, ofreciendo brillante aspecto la comitiva.

Los socios de la Cruz Roja han dado esta noche un banquete á los toreros.

EN BILBAO

Muñagorri, matador.

BILBAO. (Domingo, noche.) Con buena entrada se ha celebrado hoy la novillada anunciada para la visita de Muñagorri como matador.

El ganado ha sido de Baeza, pequeño y malo.

Al primer toro se arrojó al ruedo el aficionado Domingo Uriarte, que dió dos excelentes pases de muleta, siendo cogido y volteado aparatosamente.

Resultó con una herida de seis centímetros en el muslo izquierdo.

Muñagorri despachó al primero de una estocada superior, que fué premiada con la oreja del novillo.

Al segundo, de una baja; al tercero, de un superior estoconazo, siéndole adjudicada la oreja, y al cuarto, de un pinchazo y media un poco delantera.

Bregando sólo merece citarse á Ocejito Chico.

EL SECUESTRO DE UNA NIÑA

Trabajando.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana á primera hora se constituyó en su despacho el nuevo juez especial que entiende en el sumario por la desaparición de niños.

Ha pasado parte de la mañana estudiando la causa y tomando notas.

La niña de Alcañiz.

Ha llegado el matrimonio de Alcañiz, á quien hace cuatro años le robaron en Barcelona una niña.

No resulta que Angelita, la niña que Enriqueta Martí hacía pasar como hija suya, perteneciera á este matrimonio.

Hay una gran diferencia de edad, porque la robada tendría ahora cuatro años y medio, y Angelita es mayor.

La mujer ha manifestado cómo robaron á su hija.

Yendo por la calle encontró una mujer que le rogó hiciera el favor de ir á comprar un panecillo y mientras tanto tendría á la niña de pecho que aquella llevaba.

Cuando volvió con el panecillo, la ladrona de niños había desaparecido.

Ha manifestado que conocía á la ladrona, y en vista de esto, el juez ha dispuesto para esta tarde un careo con Enriqueta.

Nuevas diligencias.

Hoy empezarán las nuevas diligencias acordadas por el juez especial.

Está comprobado plenamente que Enriqueta se dedicaba al secuestro de niños.

Ahora se está indagando la finalidad que perseguía la secuestradora; si era para explotarla mendigando, para satisfacer pasiones monstruosas ó para las dos cosas á la vez.

Otras noticias.

Es grande el número de personas que da datos de niños desaparecidos.

Se insiste en que á Enriqueta se la encontrara una cuchara de madera, á la cual, con los dientes, había hecho punta, y esto dió origen al rumor circulado de que había intentado suicidarse en la cárcel.

Enriqueta y su amante Salvador continúan incoordinados en las respectivas cárceles.

ANDALUCÍA

El infante D. Carlos á Madrid.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el expreso ha marchado á Madrid el Infante don Carlos de Borbón.

En la estación del Empalmé le esperaba su ayudante, el marqués de Hoyos.

El barrio de Triana.

Una Comisión de vecinos del barrio de Triana ha visitado al gobernador civil para rogarle que influya cerca del Gobierno á fin de que éste no olvide la ejecución de las obras de defensa contra las inundaciones del Guadalquivir.

Exposición Hispanoamericana.

El Comité de la Exposición Hispanoamericana ha abierto entre los pintores españoles un concurso de carteles anunciadores de la misma.

Terminará el plazo de presentación de bocetos el día 15 de mayo.

Se concederán premios de 3.000, 2.000 y 1.000 pesetas, respectivamente, á los tres mejores carteles.

Celebrando un triunfo.

Numerosos amigos y alumnos de Medicina han obsequiado hoy con un banquete á D. José González Meneses, que ha obtenido, mediante oposición, una cátedra en esta Escuela provincial de Medicina.

En honor de Pinelo.

También han obsequiado con un banquete numerosos artistas y atenistas al paisajista Pinelo, en testimonio de gratitud por lo mucho que ha enaltecido el arte español en las Repúblicas americanas, abriendo á nuestros pintores los mercados de aquéllas.

Ha habido cariñosos brindis para ensalzar la patriótica labor de Pinelo.

Por aclamación han acordado los comensales adherirse á la petición hecha ya por los artistas madrileños para que le sea concedida á Pinelo la gran cruz de Alfonso XII.

Obsequio al Sr. Alcalá Zamora.

BAILEN. (Lunes, mañana.) En el correo de hoy sale para esa corte una Comisión que hará entrega al diputado por este distrito señor Alcalá Zamora del título de hijo adoptivo de Bailén.

Forman parte de esa Comisión el diputado provincial D. Pedro Martín Agüera y el alcalde, D. Cristóbal Monsalve.

ARAGÓN

La dependencia mercantil.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Esta tarde ha realizado la manifestación anunciada la dependencia mercantil.

Ha recorrido las calles de Don Alfonso I y Coso y el paseo de la Independencia, haciendo alto en la Plaza de Aragón, frente al Gobierno Civil.

Una Comisión de manifestantes, recibida al punto por el gobernador, ha entregado á dicha autoridad un Mensaje.

En ese escrito, los dependientes hacen

constar su gratitud por los jefes que les concedieron las horas de trabajo que pedían, y protestan contra unos pocos que no observaron la misma conducta.

Piden, además, que se haga cumplir la ley del Descanso.

El Sr. Boente les ha ofrecido velar por el cumplimiento de la susodicha ley, y les ha felicitado por la cordura demostrada durante la manifestación.

Excursión escolar.

HUESCA. (Domingo, noche.) Han llegado cuarenta niños de las escuelas municipales de Zaragoza para visitar los monumentos de esta localidad.

Les acompañaban el delegado regio, el inspector y los profesores.

Recibidos por el Ayuntamiento y los maestros oscenses, han recorrido los expedicionarios la ciudad, han sido muy obsequiados y han quedado complacidos.

En el tren que sale de aquí á las cinco de la tarde han regresado á Zaragoza.

ASTURIAS

Manifestación obrera.

GIJON. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la manifestación obrera para pedir la excarcelación de los que se hallan presos por los sucesos ocurridos en el pasado septiembre.

Asistieron nutridas representaciones de los Centros obreros y numerosos manifestantes.

La manifestación marchó al Ayuntamiento, donde los organizadores hicieron entrega al alcalde de las peticiones.

El obrero Quintanilla habló desde un balcón del Ayuntamiento á los manifestantes para exponerles el cumplimiento de su misión y dar por terminado el acto.

La concurrencia se disolvió ordenadamente.

Concejales á Madrid.

Una Comisión de concejales ha marchado á Madrid en el correo con objeto de visitar al ministro de la Gobernación y formular la protesta del Ayuntamiento por haberse negado el gobernador civil de la provincia á aprobar los presupuestos municipales.

El vapor «Enterrios».

De madrugada saldrá el transatlántico alemán *Enterrios*, que conduce á la Argentina á 55 pasajeros y 400 toneladas de carga y carbón.

CATALUÑA

Atropello y escándalo.

BARCELONA. (Domingo, noche.) A las cinco de la tarde un automóvil atropelló, en la calle de Salmerón, á una niña de ocho años.

El público, creyendo que la niña había sufrido heridas graves, se amotinó é intentó prender fuego al vehículo, que detuvo su marcha para enterarse de las personas que en él iban de la importancia del accidente y prestar auxilio á la atropellada.

Los agentes de la autoridad tuvieron que recurrir á los sables á fin de evitar que el público realizara su propósito.

Un guardia recibió durante la refriega un garrotazo en la cabeza.

El alboroto duró más de media hora.

La niña sufrió lesiones leves.

NUEVO TRIUNFO DE LA CIENCIA

El duque de Noorville, desde Biarritz, escribe sentidas palabras de agradecimiento al sabio doctor Radiars, por haber curado en pocos días de un reuma articular, rebelde á todo tratamiento, usando el prodigioso Uromil.

GALICIA

Campeonato de balompié.

VIGO. (Domingo, noche.) Hoy se ha jugado la partida final del campeonato internacional de balompié entre el Club Vigo y el equipo de la tripulación de la escuadra inglesa del Mediterráneo.

Terminó el tiempo estipulado, empatándose ambos bandos á cuatro.

Prorrogóse la partida, y los ingleses ganaron el tanto decisivo, ganando el premio, consistente en una copa, donada por el diputado Sr. Anzáiz, que fué entregada al almirante.

Este, al recibirla, arengó á los marineros. Entre éstos y el público se cambiaron entusiastas vivas y hurras á Inglaterra y España.

VALENCIA

Segue el regreso de licenciados.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Ha llegado, procedente de Melilla, el vapor «Antonio Lázaro», trayendo 769 soldados licenciados, todos de esta región, excepto 52, que pertenecen á Cataluña.

Los vapores surtos en el puerto estaban empavesados.

En los muelles esperaban todas las autoridades.

Los regimientos de Otumba y II montado de Artillería y un escuadrón de Caballería cuidaban de que el inmenso gentío que en el puerto se había congregado no impidiera las operaciones del desembarco.

Al entrar el «Antonio López», la banda municipal ha interpretado el Himno de la Exposición.

En el momento de atracar el «Antonio Lázaro», el capitán general ha vitoreado á España y al Rey, y el alcalde accidental ha dado vivas al Ejército.

Ha contestado la muchedumbre con gran entusiasmo.

A las seis de la tarde han terminado las operaciones de desembarco.

El gentío ha regresado á Valencia formando caravanas pintorescas.

El concurso de tiro de pichón.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Ha resultado animadísimo el concurso de tiro celebrado hoy.

Tomaron parte la mayoría de los tiradores que concursaron ayer, disputándose los premios de los Infantes doña María Teresa y D. Fernando.

El vendaval hizo difícil la tirada á los pájaros.

A la quinta vuelta quedaron excluidos todos los tiradores, excepto los Sres. Carles y Carsí.

El segundo ganó el premio al matar el décimo palomo, y su competidor, medalla de plata.

Mañana se disputarán los tiradores el premio de la Infanta doña Isabel.

Un incidente.

Durante la tirada, un muchacho que, á bordo de una barquilla, iba á caza de los palomos que caen en el mar, se internó demasiado, y el oleaje hizo zozobrar la embarcación.

Pidió el muchacho auxilio, y salió una lancha de vapor, que consiguió recogerle á bordo.

El incidente fué presenciado con gran emoción por el público que habla en el local del Tiro, pues hubo momentos en que se creyó que el auxilio iba á resultar estéril.

VASCONGADAS

Los aragoneses en Bilbao.

BILBAO. (Domingo, noche.) La colonia aragonesa ha obsequiado hoy con un banquete al veterano baturro, residente en Bilbao, D. Pío Marcos, que cuenta actualmente ochenta años de edad.

Han concurrido unos cien comensales.

El agasajado, que vestía el traje típico del país, ha presidido la mesa, acompañado de varias distinguidas personalidades.

Ha habido brindis llenos de entusiasmo.

En los Campos Eliseos.

BILBAO. (Domingo, noche.) Con asistencia de un gentío inmenso se ha celebrado hoy una fiesta, que ha de ser la última, en los jardines de los Campos Eliseos que fueron inaugurados el año 1865.

Han tomado parte en la fiesta dos bandas de música y los tamborileros.

Otros festejos estaban anunciados; pero ha quedado incumplida esta parte del programa.

El público ha experimentado la natural decepción.

Asuntos vasconavarros. — Partidos de balompié. — Banquete y gramófono. — El pez grande.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En la reunión celebrada por los diputados provinciales aquí residentes se trató del asunto del nombramiento de los maestros.

No se adoptó resolución definitiva, esperando el resultado de las conferencias que mañana celebrarán los comisionados guipuzcoanos con el Presidente del Consejo y con el ministro de Instrucción Pública.

En el caso de que no se llegue á un acuerdo con el Gobierno, regresarán los comisionados que se encuentran en Madrid y cambiarán impresiones los representantes de las cuatro provincias foradas respecto á la acción que crean oportuno ejercitar para defender su derecho de nombrar libremente á los maestros de las escuelas públicas.

En el campo de Ondarreta jugaron un partido de *foot-ball* los equipos de la Sociedad Náutica de Bayona y del Real Club de San Sebastián.

Ganaron los donostiarras por cuatro *goals* contra cero los franceses. A pesar de lo desapacible del tiempo, presenció el partido numeroso público.

Despierta gran interés la primera prueba eliminatoria del campeonato de *foot-ball* de España, que se jugará el domingo próximo en Irún.

Lucharán los equipos del Racing y del Sporting de aquella villa.

En un restaurant de Rentería se reunieron á comer los elementos del Orfeón Donostiarras y representantes de la Prensa, sentándose á la mesa cuarenta comensales.

Después de la comida escucharon los comensales sesenta discos de gramófono, que impresionaron en Alemania el director del Orfeón Donostiarras y el baritono Sr. Peña.

Los marineros trajeron hoy un pez raro, cogido con arpón á dos millas del puerto.

Mide el pez tres metros treinta y cinco centímetros de largo y pesa 170 kilogramos.

Los pescadores y personas inteligentes dicen que es un pez propio de los mares de América. Hace quince años se cogió otro de la misma especie; pero de mayor tamaño, que fué expuesto al público en Bilbao.

Una colisión. — Un muerto y un herido.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) A las diez de la noche ha ocurrido en el barrio de Herrera, correspondiente á la jurisdicción de Alza, un sangriento suceso.

Encontráronse dos grupos de obreros de las obras de construcción del ferrocarril de San Sebastián á la frontera francesa, uno formado por cinco individuos, otro, por tres.

Se ha suscitado entre ellos una colisión, de la que han resultado: muerto, Zacarías Astrain Hermoso, natural de Obanos (Navarra), y herido, Félix Górriz, de igual naturaleza.

El Juzgado de Alza ha levantado el cadáver de Astrain.

Hay varios detenidos.

Se instruyen diligencias para poner en claro quiénes han sido los autores de la muerte del uno y de las heridas del otro.

Otro herido en la riña entre obreros.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En

el suceso ocurrido en Alza á que me he referido en un despacho anterior, con motivo de la riña entre obreros, resultó un tercer herido llamado Juan Martín Zubiria.

Todos los heridos lo han sido de arma blanca y de palo.

Se supone que el que agredió al muerto es Valentín Ortega, que ha sido detenido.

También han quedado detenidos Félix Górriz, que resultó herido, y Manuel Echevarría. Todos son navarros.

El Juzgado de Instrucción irá mañana á Alza para practicar una diligencia en el lugar del suceso.

Originó la reyerta una causa tan nimia, como es el que le había faltado la cayada á uno de los contrincantes.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

HIPOTECAS

Plazo de uno á cuarenta años, con pequeñas amortizaciones, á voluntad del deudor y muy módico interés. Préstamos realizados: 29 millones.

El Hogar Español, Puerta del Sol, 9, Madrid. Sucursal de Barcelona, Ronda de San Pedro, 6.

Agua de Rocallaura

La más rica en estroncio y litina.
Cura albuminuria, mal de piedra y dispepsia.
PIDASE EN FARMACIAS



El TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los purgantes.

Desconfiese de las falsificaciones y rehúse toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CHAMBARD» reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias. P.D. 25 LA CAJA.

Automóviles PEUGEOT

Primera marca reconocida

Automóviles DELAGE

Marca especializada en el coche pequeño

— PÍDANSE CATALOGOS Y PRESUPUESTOS —

R. ELORRIO Y COMPANIA
Calle Particular de Covarrubias, 1, Madrid
Entrega inmediata.

ESTREÑIMIENTO

Curación completa con los Grains de Vals.
Dos granos al cenar. — Venta en farmacias.

TODO

el que quiera hacer con facilidad las digestiones debe tomar el Estomacal César. De venta: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 9, y en farmacias y droguerías.

“EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

BILBAO

Hotel Vizcaya. — Primer orden. Único en Bilbao, con edificio completo.

SEVILLA

Hotel Madrid. Primer orden. Méndez Núñez, 2. Sucursal, plaza del Pacífico. Cocina francesa.

SEVILLA

Hotel de Inglaterra. — Plaza San Fernando. — Recientemente ampliado y renovado. — El más moderno y mejor situado.

BARCELONA

Palace-Hotel. De primer orden. Pensión completa, desde 9 pesetas por día; con sala de baños, desde 12,50 en adelante. Sauri, director.

EL ESCORIAL

Hotel Reina Victoria. — Primer orden. Recientemente organizado para estancias durante el invierno. — Calefacción central. — Habitaciones muy confortables con baños. — Precios especiales para temporadas. — Restaurant francés. — Garage en el hotel.

PARIS

Grand Hotel du Louvre. — Plaza del Teatro Francés. — Situación muy céntrica. — Todo el «comfort» moderno. — Se habla español.

PAU

Hotel Gassion. — Todo primer orden. Situación única. — Garage. — Ascensor. — Baños. — Clientela selecta. — Meillon, propietario.

NIZA

Hotel de Bade & O'Connor. Último «comfort». Abierto todo el año. Centro de la población. Jardines.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
4 de marzo de 1862.

El Eco del País se ocupa de la escasez de viviendas para las clases pobres en Madrid, del altísimo precio que han tomado las pocas que existen, y lamenta la indiferencia con que se mira este importante asunto.

Añade que en una población tan extensa como Madrid no llegan a veinte las casas que se desocupan cada día, y entre esas, apenas hay una sola que, por su precio módico, esté al alcance de las clases pobres.

El Eco del País dice que es terrible el conflicto que amaga al pueblo, si el Gobierno, revisténdose de energía, no obliga al Ayuntamiento a cumplir como debe el decreto de ensanche, que está siendo una letra muerta.

Una correspondencia de Marsella del 28 nos dice que algunos legitimistas españoles han concebido el proyecto de hacer un empréstito en favor de D. Juan de Borbón, y que esta idea les ha ocurrido en vista del empréstito de Francisco II.

Sin embargo, la misma correspondencia indica que nadie da importancia a este empréstito, que no contará seguramente un solo suscriptor.

El duque de Valencia, que habla anunciando su viaje a Andalucía para el 15 del actual, le ha diferido, según nos aseguran, hasta 1 de abril, con motivo de trasladarse de la casa que hoy ocupa en la calle de Alcalá a otra en la plaza de la Villa.

Sus amigos, o al menos algunos que dicen que lo son, atribuyen la detención del duque a causas y esperanzas políticas; pero se nos figura que el mismo duque de Valencia desaprobará que se tome su nombre en boca para forjar una mentira.

Con motivo de la noticia dada por El Contemporáneo de que el general Contreras iba a ser enviado a Méjico, La Iberia de ayer pregunta si ha caído en desgracia el general Prim, y nosotros podemos contestar negativamente.

El general Prim sigue sirviendo dignamente a su Patria, y merece, por lo tanto, toda la confianza del Gobierno.

El domingo, por la noche, hubo en el Manzanarés una avenida que inundó la pradera.

Anteayer tarde ya principió a disminuir la corriente, y no se cuenta haya ocurrido ninguna desgracia.

AL RELEVAR EN PALACIO

Dos soldados heridos

Al terminar de hacer el relevo de Palacio una sección de Caballería del regimiento de Pavia y salir formados por la calle de Bailén, desmandóse el caballo que montaba el soldado Juan Manuel Sánchez, despidiéndole de la silla.

El caballo intentó correr; entonces el cabo Manuel Galahona le asió fuertemente por las bridas, pero también cayó con su caballo, siendo arrastrado algunos metros de distancia.

Un oficial y varios soldados condujeron a los heridos a la Real oficina de farmacia, donde fueron curados de primera intención, pasando luego a la Clínica de urgencia del Hospital del Buen Suceso en grave estado.

JUVENTUD CONSERVADORA

Brillante y amenísima resultó la conferencia dada por D. Manuel Sáenz de Quejana acerca del interesantísimo tema «Anécdotas políticas».

Como primera de las que se proponía referir, citó su entrada en el periodismo a las órdenes de D. Eduardo Gasset y en ocasión en que dicho señor había admitido 30 redactores en El Imparcial, por lo que opuso alguna resistencia; pero al fin, y después de una contestación del pretendiente, que juzgaba el señor Quejana como su primera osadía de periodista, consiguió formar parte de la Redacción de dicho diario.

Entre anécdotas ingeniosísimas y comentarios graciosos, hace historia de la organización periodística de aquella época y la compara con la actual.

Refiere el hecho de que, siendo redactor de El Imparcial, observó una vez que fueron a visitar la Redacción algunos ministros, que de uniforme todavía, iban a ofrecer al periódico prebendas y favores, que se rechazaron inmediatamente.

Consejo de ministros hubo en el que se acordó repartirse la información que habían de dar a los diarios, rechazando el sistema informativo todos, excepto uno, que era eco de los republicanos.

A continuación refiere un hecho de D. Práxedes M. Sagasta, que demuestra el ingenio de aquel insigne hombre, que había de ser después jefe del partido liberal.

El Sr. Sagasta era ingeniero de Caminos, y al ver con cargo oficial en una provincia, y al verse fiarse las elecciones fué presentado por un Sr. Requejo, gran admirador suyo. En la provincia por la que se presentaba candidato, padece ser había construido un puente que no debía de satisfacer al vecindario, cuando le llamaban irónicamente el ingeniero del puente.

Al discutirse el acta en el Congreso, un señor diputado, que era a la vez general, le dijo, entre otros argumentos, que el Sr. Sagasta no era conocido en la provincia aludida; que allí sólo se conocía al ingeniero del puente.

Don Práxedes interrumpió:—A S. S. se le conoce por el general de las batallas, y no ha estado jamás en ninguna. Hace después una acertadísima consecuencia política de éste y otros hechos del Sr. Sagasta, y pasa a ocuparse de D. Antonio Cánovas, haciendo también deducciones políticas sobre doctrinas y procedimientos de Gobierno.

Recuerda la contestación del Sr. Cánovas a la Reina Isabel, una vez que quiso venir a España, transmitida por el embajador a la augusta señora.

—Decid a S. M. que si se decide a venir a España, en la frontera encontrará una compañía con bandera y música que le harán los honores; pero inmediatamente detrás hallará los delegados del Gobierno, que le impedirán el paso.

En el año 1893, D. Antonio Maura era ministro de Ultramar y confeccionó unas bases de organización política para Cuba, que fueron rechazadas, y cuando años después el memorable cacicillo Máximo Gómez entraba en el salón del Gobierno de la Habana, exclamó descubriéndose ante el retrato del señor Maura:

—Si se hubiese realizado las reformas que este gran español quería llevar a cabo, Cuba seguiría siendo española.

Termina dedicando frases de gratitud a todos los que le escucharon, deseando les sirva lo antiguo como enseñanza para el porvenir, sobre todo a esa admirable entidad llamada Juventud Conservadora, que tan benéfica labor política está desarrollando.

El numeroso auditorio, formado, entre otros personajes que sentimos no recordar, por los Sres. Dato, Sánchez Guerra, marqués de Figueroa, Conde y Luque y Ortuño, Ossorio y Gallardo, Ibarra, conde de los Andes, marqués de Lema, Aparicio, Espada y López Guirarro, escuchó con gran gusto toda la conferencia y al terminar premió la labor del distinguido e ingenioso orador con una cariñosa ovación.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Movimiento de buques.

De arribada por duro temporal del Oeste, y procedentes de Yuzantem, han fondeado en Melilla el crucero Infante Isabel y el cañonero Laya.

Procedente de Melilla llegó al Grao el vapor Lázaro con 799 individuos de tropa que acaban de ser licenciados.

En Lisboa fondearon el Dorado, el Gaviota y el Delfín.

El acorazado Pelayo ha salido del dique de Cartagena, y del puerto de Cádiz el Audaz y el Terror.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Dirección general de Primera enseñanza.

Estudios superiores del Magisterio.—Con objeto de que los alumnos del tercer curso de la Escuela de estudios superiores del Magisterio puedan efectuar las prácticas que dispone el art. 57 del real decreto de 10 de septiembre de 1911, y de acuerdo con el Claustro de profesores de la misma, se ha dispuesto de real orden:

1.º Que se nombre a D. Casiano Costa y a D. Lorenzo Luzuriaga maestros de escuelas nacionales de Madrid, con el sueldo anual de 3.000 pesetas cada uno; D. Bernardo Taboada, D. Manuel Ferrer, D. José Salazar y D. Salvador Grau, maestros de escuelas nacionales de Madrid, con 2.750; D. Félix Jové, maestro de Barcelona, con 2.000; don Luis Antón, maestro regente de la Escuela práctica agregada a la Normal de Maestros de Toledo, con 1.900; doña Juana Ontañón y doña Gloria Giner, maestras de sección del grupo de escuelas Reina Victoria de Madrid, con 1.650; doña Pilar Barberán y doña Pilar Barrera, maestras de Madrid, con 2.750.

Doña Julianna Torrego, doña Concepción Alfaya, doña Rosario Clavijo y doña Leonor Serrano, maestras de Madrid, con 2.750 pesetas cada una; doña Satoria Ruiz y doña Concepción Sánchez Madrigal, maestras de sección de las escuelas de esta corte, con 1.650; doña Victoria Adrados, doña María Julia Troncoso y doña Adelaida Díez y Díez, maestras de Madrid, con el mismo sueldo; doña Josefa Pérez Solsona, doña Angela Termité y doña Teodora Hernández, maestras de sección del grupo escolar de Alfonso XIII, con 1.650; doña Luisa Bécarras y doña María Victoria García Obeso, maestras auxiliares de la escuela graduada de Segovia, con 1.375; doña Mercedes Usna, maestra de Zaragoza, con 2.000; doña Adela García de Castro, maestra de sección de Jaén, y doña Victoria Durán, maestra auxiliar de la graduada de Málaga, con 1.650; doña María Luisa Navarro, maestra del Escorial, con 1.000.

2.º Que D. Juan Llerena y D. Teófilo San Juan queden agregados a las Escuelas Normales Superiores de Maestros de Barcelona y Valladolid; doña María de Maeztu, al Museo Pedagógico Nacional, y doña María Quintana, a la Escuela Normal de Maestras de Madrid.

3.º Que se nombre a doña Micaela Díaz Rabaneda auxiliar de la Escuela de Maestras de Madrid, y a doña Laura Argelich profesora de la Normal de Maestras de Murcia, con 1.500 pesetas cada una y 250 pesetas de gratificación, por residencia, la primera.

4.º Que D. José Torrent, D. Máximo Nebreda, doña Josefa Uriz, doña Elena Sánchez y doña Leonor Díez, hagan las prácticas en las Escuelas nacionales de que son titulares.

COMPRO Y VENDO

abanicos y objetos en oro y plata antiguos. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

CASA REAL

Con S. M. el Rey han tenido audiencia los generales D. Enrique Zappino, D. Miguel de Izmar, gobernador militar de Cartagena, y D. Antonio Serra, el vicealmirante D. José Barrasa, el auditor general D. Pedro Buesca, los coroneles Ciria, Pérez Griñón y Rexach, el teniente auditor y diputado a Cortes D. Isidro Romero y el músico mayor don Ildefonso Uriza.

Su Majestad el Rey no ha podido realizar su deseo de ir a Toledo por impedírselo otras ocupaciones.

El ministro de Instrucción pública ha despedido con S. M., a pesar de no corresponderle el turno.

Han cumplimentado a S. M. la Reina la duquesa de Sotomayor, la marquesa de la Guardia, la de Argüeso y condesa de Peñalver.

Procedente de Villamanrique ha llegado a Madrid en el expreso de Andalucía S. A. el Infante D. Carlos. A las once estuvo en Palacio a saludar a SS. MM.

ADEREZOS

lindos modelos. CASA SEVERIANO, CARRETAS, 7

GRAN MUNDO

APUNTE CAMPESTRE

Si los alrededores de Madrid no son tan placenteros como los de París, Londres, Berlín, Viena, Bruselas y otras capitales de Europa, el madrileño tiene la ventaja sobre los vecinos de aquellas hermosas capitales de poder encontrarse en cortísimo espacio de tiempo en pleno campo, donde se respira un aire purísimo.

Es verdad que se aprovecha bien poco tan estimable facilidad.

En el rigor del invierno, y en cuanto empieza la primavera, la región de Chamartín de la Rosa ofrece en su meseta, que domina Madrid y mira al Guadarrama, un sitio ameno donde disfrutar de los rayos del sol y percibir pintoresco horizonte, a pesar de la poca variedad del terreno y de la falta casi absoluta de arbolado, pues únicamente un modesto olivar extiende sus ramas grises sobre la tierra labrada amarillenta, cuyos surcos participan, con vides desmedradas, de la benéfica acción solar que seca pronto aquellos arrabales.

El Guadarrama, cubierto todavía por una espesa capa de nieve inmaculada, yergue sus cumbres blancas, que penetran en el azul de la bóveda celeste, formando un telón de fondo, digno de más hermoso panorama.

El convento de Chamartín mancha de sangre la cordillera, con su masa más pretenciosa que estética, cuyo colorido de ladrillo es demasiado vivo para entonar con el decorado que presenta la Naturaleza.

La construcción que mejor lo acompaña es la torre vieja que termina la propiedad de los señores de Guillén.

Con sus tonos suavizados por la patina del tiempo, y el aspecto acobrado que le ha dado el sol, álzase como modesta avanzada del pueblo, y su asimilación con el ambiente que la envuelve, la hace más simpática todavía.

Bonito en su moderna concepción el pequeño chalet que domina «La quinta de la Cabaña», con su techo, sus maderas verdes y sus ventanitas de forma original. Alforbras de violetas olorosas embalsaman el aire, las hojas de los rosales brotan y los almendros están ya en flor; los eucaliptos esparcen el capricho del viento el perfume beneficioso de su follaje.

Agradabilísimo resulta huir durante unas horas de los ruidos de la ciudad; aunque en el campo los haya también que molestan, parecen más suaves, y la distancia les imprime alguna vez cierta poesía.

Voces infantiles y desahinadas se oyen ahora como un coro misterioso; luego es un burro que rebuzna con una persistencia digna de su raza; después ladra un perro con furia; más allá son los inevitables martillazos que proceden de una choza invisible, y también hierre el oído la sirena del tranvía de vapor y la de los automóviles.

En cambio, los pajaritos alegran cantando el himno de la primavera, y en notable vuelo «plané» aterrizan para picotear algunos granos, mientras que, con desesperante puntualidad, el reloj del convento, con sonidos de campanas de catedral, lanza implacablemente cada cuarto de hora sus notas graves, que hacen presente cuán fugaz es el tiempo.

Con su techo oscuro, puntiagudo, el chalet blanco de los marqueses de Cortina distrae la vista desde larga distancia. Cercado de arbustos y plantaciones alza el ámbito de cristal de su comedor campestre, desde el cual se desarrolla amplio horizonte.

Un automóvil está parado en la puerta, y en un banco, al sol, está sentada una pareja juvenil, que viene a recobrar fuerzas y a olvidar los malos ratos que le ha causado una penosa enfermedad. Hace planes para un próximo y sonriente porvenir, bajo la vigilancia materna de la marquesa de Cortina, mientras que el reloj de Chamartín, como un «leit-motiv» wagneriano, recuerda con intervalos iguales el paso del tiempo que huye.

Volviendo la espalda al chalet, en sentido opuesto a él, se divisa, como en medio del olivar, un hotel blanco de buenas dimensiones, con techo de tejas rosadas, cuya construcción está apenas terminada. Es propiedad del general D. Miguel Primo de Rivera.

Más a la derecha, bordeando la carretera, hay una aglomeración de casas abandonadas y sucias, que forman un miserable villorrio, y después la vista se detiene en un gran edificio, de estética tan defectuosa como la de Chamartín, pero que un hermoso jardín alegrará pronto.

Es el Asilo de San Rafael, para niños escrofulosos, raquíticos y tullidos pobres; hermosa obra de caridad, a la cual los hermanos de San Juan de Dios dedican todos sus esfuerzos y cuidados. El Asilo, construido en la parte más alta, domina toda la comarca.

Y cuesta abajo se llega a un vallecillo, un sitio predilecto, en donde durante pocos instantes se tiene una impresión relativa de soledad. Triste es, sin más camino que una senda, hecha por escasos paseantes, y que de cuando en cuando algún jinete sin escarpines renueva con el trote de su cabalgadura. Un rebaño de cabras, que pasta una hierba inhiesta, anima aquella soledad con un requiebro de conciertos. Más allá, un borrego atado corta la senda con su cuerda. Al verme no se asusta, y su mirada parece enviarme un indiferente saludo.

Otra senda cruza ésta, algo más ancha y concurrida, y pasa por ella un campesino montado en una mula, sin silla y sentado en la grupa del animal. Algunos pasos más y se alcanza la carretera que desemboca casi enfrente del Golf, en la de Madrid a Chamartín.

Por ambos lados yérguense palos de unos dos metros de altura; ¡son árboles! Los han plantado durante el invierno, y dentro de pocas primaveras vendrán a morir entre sus ramas los sonidos graves, marcadores del tiempo, del reloj conventual.

En rápida carrera, y envuelto en una nube de polvo, pasa un automóvil, y entre las plumas y gasas que flotan alrededor de gentiles rostros reconocemos a la duquesa de Zaragoza y a la marquesa de Somoalvo.

Allí están los terrenos de la Sociedad Hípica, donde en arenoso piso los militares dominan sus caballos y algunos sportsmen se preparan para el concurso hípico saltando los obstáculos de toda clase reunidos al efecto.

Entre otros, véase al duque de Pastrana, conde de Torrepalma, señores de Cadenas y Figueroa y Alonso Martínez, y con el brillante uniforme de húsares de Pavía 6 de la Princesa D. Miguel Martínez Campos, D. Jaime Milans del Bosch, D. Manuel Rivera, cuyo elegante hotel está cercano; D. Luis Larte, don Adolfo Botín, etc, y siempre hay gente parada que por encima de la valla mira sus evoluciones.

Este trozo tranquilo de carretera es el que eligen también los enfermos, que vienen en coche a disfrutar del sol.

Un portal de madera, campestre, con un letrero M. P. G. C. llama la atención; muchos automóviles parados esperan que sus dueños hayan terminado su partido.

El Madrid Polo Golf Club es uno de los sitios donde se reúne con predilección la sociedad aristocrática, y merecen un artículo especial. Entraremos en él otro día.

La carretera cruza un canal, por cuyo cauce se desliza lentamente un agua sospechosa, y creo que es ésta la que surte a los madrileños. Árboles en doble hilera, todavía sin hojas, dibujan tristemente las orillas. Distrae de tal espectáculo el trote de un magnífico tronco de caballo que arrastran un mildred. Bien conocida es la dama que lo ocupa con sus gentilísimas hijas; sale siempre en coche abierto, sin hacer caso del mal tiempo. Es nieta de Reyes, dama distinguidísima, artista, aficionada a los deportes y amabilísima dueña de casa; es la condesa de San Esteban de Cañongo.

El Hipódromo, rodeado de baches y de charcos, aparece; ya estamos en Madrid, y las impresiones bienhechoras del campo y del aire puro desvanécese.

MADRIZZY

POR DEFENDER A UN HERMANO

Una puñalada.

En la Plaza Mayor regañaban dos barrenderos.

Manuel Esposandín Jerez, de veinticuatro años, intervino para defender a uno de los contrincantes, que es hermano suyo, y entonces el otro comenzó a apalear a Ángel, que, como más débil, llevaba la peor parte en la lucha.

Cayó al suelo, y sin que pudiera defenderse ni darse cuenta de que su enemigo, sobre ser más fuerte, llevaba una navaja en la mano, recibió una puñalada en el pecho.

Conducido por la pareja de Orden público a la Casa de Socorro del distrito del Centro, los facultativos de servicio, Sres. Méndez Soutullo y Cañamaque, le practicaron la primera cura.

Diagnosticaron la lesión de herida incisa, de dos centímetros de extensión, situada en la región precordial (sobre el corazón), al parecer penetrante, y calificaron su estado de grave.

El herido fué conducido a su domicilio, Huerta del Bayo, 5, bajo.

El agresor.

Llábase el agresor Pedro Luengo García, de veintinueve años de edad.

Una vez cometido el delito trató de huir, pero fué detenido en la misma plaza Mayor por un guardia, en el momento en que se disponía a tirar la cara a una alcantarilla.

Ingresó esta madrugada en la Cárcel convicto y confeso.

LOS EFECTOS

fisiológicos de las Aguas de Solares son maravillosos: aumentan el apetito, favorecen la digestión, regularizan la asimilación y producen energías reales. Para los catarros intestinales están indicadísimas.

EJÉRCITO Y ARMADA

Han ascendido en el Arma de Caballería: Tenientes coroneles D. Juan O'Donnell, don Angel González Acebo, D. Carlos Senespleda y D. Arturo Vicente Moreno.

Comandantes D. Juan Ferrer, D. Rafael Valenzuela, D. Jaime Oteza Cabrera, don Luis Vela y D. Mariano Pavón.

Capitanes D. Miguel Galante, D. Toribio Gómez, D. Francisco Abarca, D. Juan Robles y D. Ismael Norzagaray.

Primeros tenientes D. José Chacel, D. Guillermo Planas, D. Victoriano Ruiz, D. Armando Mendo y D. José González.

Se concede la cruz del Mérito Militar blanca, pensionada, al comandante de Artillería D. Juan Díaz Quiñones, y permuta de las de plata por otras de primera a los segundos tenientes de Infantería (E. R.) don Clemente Heras, D. José Hernández Alcázar y D. Agapito Pizarro. Se concede la blanca a varios oficiales de Artillería.

Se concede la placa de San Hermenegildo al comandante de Infantería D. Juan de Arespacochaga, y la cruz al de igual empleo D. Antonio Meulener.

Asciende al empleo de teniente auditor de segunda el de tercera D. Manuel Antolí Berceiro.

Ha visitado al ministro de la Guerra el Infante D. Carlos.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

Despedidas.

Con la portentosa obra de Wagner *Tristán e Isolda*, se han despedido del público de Madrid por este año la tiple Cecilia Gagliardi, el tenor Francisco Viñas y el barítono Challs.

En estas columnas se ha ido reseñando día por día la magnífica labor realizada por estos artistas, que se han salvado de los malos vientos que este año han corrido por el Real.

La Gagliardi es una de las mejores tiples que actualmente existen; Viñas, el más acertado intérprete de Wagner y uno de los cantantes de más talento, y Challs, dedicado también a las obras del músico alemán, el intérprete fiel y acertado del gran maestro.

Con motivo de su última interpretación de *Tristán*, el público les ha ovacionado y probado que su recuerdo quedará vivo entre nosotros, por dudar que haya quien venga a mejorar su trabajo.

Continuo despilfarro

Lo llevan todos los comercios que continúan con el peligroso cajón abierto.

Hoy seguir con ese sistema es una temeridad.

El empleo de una adecuada Registradora «National» corta radicalmente todas las pérdidas, errores y olvidos, resolviendo sencillamente tan arduo problema.

Informes gratis: Preciados, 11.

RISA TUMULTUOSA

Un guardia desarmado y herido

Pascual Quinzanos, guardia de Seguridad número 26, al llegar a su domicilio, en la calle de Jaén, vio varias mujeres que se estaban pegando.

Intervino para separarlas, y el marido de una de ellas golpeó brutalmente al guardia, auxiliado por otros vecinos de la referida calle.

Cuando el infeliz representante de la autoridad cayó al suelo ensangrentado, uno de sus agresores le arrebató el revólver, y después huyeron todos, dejando a Pascual en el suelo.

Varios vecinos condujeron a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos al herido, donde los médicos, Sres. Ortiz y Mingo, y el ayudante, Sr. Villarreal, le prestaron los primeros auxilios.

Presentaba las siguientes lesiones: una herida contusa, de tres centímetros, que le sectionaba el labio superior; otra, de un centímetro, en la barba; contusiones en la frente y espalda, y la fractura del cúbito y radio derechos.

Su estado fué considerado como grave. Se le condujo a su domicilio, Jaén, 18, bajo.

También fueron curadas de varias contusiones tres de las mujeres que reñían, llamadas Jénara Villamarill y Guadalupe y Florencia Ortega, éstas de la familia del guardia.

A primera hora de la madrugada fueron detenidos algunos de los que intervinieron en el suceso, y, según nos comunican, en el domicilio de uno de ellos ha sido hallado el revólver del guardia herido.

Militares y paisanos

El corneta del regimiento de León Francisco Matías y el soldado del batallón de Arapiles Francisco Hernández presentaron anoche en la Comisaría del distrito de la Latina a Victoriano Rodríguez Suárez, de once años, que, según los militares, les había insultado y amenazado.

Parécenle que se hallaban juntos en la Puerta de Toledo y cuestionaron, sin que hayan podido averiguar las causas.

El paisano tuvo que ser curado en la Casa de Socorro sucursal de la Latina de varias heridas y contusiones de carácter leve que, según manifestó, se las había causado, golpeándole, el corneta citado.

El Juzgado militar de guardia, que entienda en el asunto, pondrá los hechos en claro.

CASA DE LA VILLA

Las obras del pavimento.

Bajo la presidencia del alcalde, se han reunido hoy las Comisiones de Obras y Hacienda para tratar de las obras del pavimento de Madrid.

Propónese en el anteproyecto presentado la construcción de una galería subterránea. El presupuesto total de las obras es de 50 millones.

Para reunir esta cantidad, se abrirá un empréstito, garantizado con dos millones de pesetas que el Estado dé y que irán restándose de los 28 á que ascienden los débitos de éste al Ayuntamiento y además con lo que abonen en concepto de canon las Compañías de gas, electricidad, etc.

Se abrirá una cuenta en el Banco de España, donde el Estado depositará, por conducto del delegado de Hacienda, los antedichos dos millones. Hágase cuando se haga la reforma, este dinero quedará siempre afecto á las mencionadas obras del pavimento.

El Ayuntamiento se ocupará de este asunto en la sesión ordinaria que en primera citación ha de celebrarse el miércoles.

Petición justa.

Los opositores aprobados para ingresar en la Administración municipal han visitado hoy al alcalde para exponerle que con motivo del acuerdo del Ayuntamiento de la amortización de vacantes se ven privados de ser colocados, hasta el punto de que en año y medio sólo ha ingresado uno de los 30 que obtuvieron en buena lid la calificación de aspirantes.

Solicitan que se les nombre para las vacantes de temporeros que ocurren, y el alcalde les ha aconsejado que, al efecto, suscriban una instancia en el indicado sentido para que el Ayuntamiento resuelva lo que estime conveniente.

El teatro del Retiro.

La Comisión de Espectáculos, presidida hoy por el alcalde, ha aprobado la propuesta de construcción del teatro del Retiro, con arreglo á los planos, condiciones y Memoria del arquitecto municipal Sr. Bellido.

Dos meses antes de terminarse las obras se anunciará el concurso para la explotación del teatro.

Subsistencias.

No se ha podido constituir todavía la Comisión de subsistencias, por no haberse designado aún los representantes obreros por la Casa del Pueblo.

El alcalde tiene el propósito de constituir el próximo jueves, aun cuando dichos representantes no hayan sido designados.

Comisión de luz y agua.

Ante la Comisión de reforma de alumbrado, que hoy, como lunes, se ha reunido en el Ayuntamiento, ha informado el ex concejal de Madrid é ingeniero D. Honorio Hernández Agero, leyendo una interesante Memoria acerca del alumbrado público, comprensiva, entre otros, de tres puntos importantes: situación actual del alumbrado y sus causas, elección de sistema para el nuevo servicio, forma de realizarlo y conclusiones.

En dicha Memoria se aboga por el establecimiento de alumbrado eléctrico para todo Madrid, desechándose, por tanto, el sistema mixto.

El lunes próximo continuará la información de quienes pretendan hacerlo, y empezará la discusión del pliego de condiciones para el concurso.

Asimismo la Comisión ha encomendado á su presidente, D. Francisco García Molinas, gestión del Canal de Isabel II la cesión al Municipio de la fuerza sobrante de un salto de agua, propiedad de dicho Canal, para que el Ayuntamiento pueda destinarlo á la producción de energía eléctrica para Madrid.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres: exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly.

De doce á cuatro y de ocho á once, servicio de rico café moka, especial.

Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75 «LA INDIA», Montera, 12. Casa de moda.

SOCIEDAD DE AVIACION

Ayer se celebró en el teatro Cervantes una interesante reunión convocada por la Comisión iniciadora de la Sociedad Aviación Nacional, para dar cuenta de los trabajos realizados y constituir la Sociedad.

Entre los reunidos reinó gran entusiasmo, y después de aprobar las bases á que habrá de ajustarse la redacción del reglamento, se procedió á la designación de la Junta directiva.

Fueron elegidos: presidente, el entusiasta aviador y capitán de Caballería D. José González Camó; vicepresidente, el comandante de Infantería Sr. Méndez Vigo; tesorero, el conde de Santa Lucía; secretarios, los señores San Germán y Salamanca; vocales, los Sres. Sanz Agero, Acedo, Fernández, Bauregui, Aristegui, Ortiz de Rozas, Ipés Murillo, Manrique de Lara, Palou y Barrachina.

También fueron nombradas tres Comisiones, que se ocuparán, respectivamente, de los trabajos técnicos, de organización y de propaganda.

El entusiasmo del presidente de la nueva Sociedad y los nombres prestigiosos que para acompañarle en la Junta directiva se designaron en la reunión de ayer, son motivo para esperar que reciba un gran impulso la aviación en España, limitada hasta ahora á los éxitos indiscutibles de los ingenieros militares; pero reducidos á la esfera del Ejército y á la presentación de aviadores como espectáculo.

Y es indudable la conveniencia de que á los grandes avances que realiza la ciencia en el problema de la aviación responda la iniciativa privada nacional, que podrá, como en la Sociedad de Aerostación, y todavía con más motivo, estimular y apoyar á los estudios y á los arriesgados, á los inventores y á

los que á las pruebas prácticas se dediquen, pudiendo en momento oportuno constituir una gran base para las iniciativas oficiales.

M. M.

LOS AVIADORES CIVILES

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Como aclaración á un sueldo publicado en el número de ayer con el título «Sociedad de Aviación», le ruego la inserción de las siguientes líneas:

Se dice en dicho sueldo que la aviación en España está limitada á los éxitos de los ingenieros militares, omitiendo, sin duda por olvido, que por una plausible iniciativa del señor Gasset hemos sido pensionados por el ministerio de Fomento cuatro ingenieros industriales, que poseemos el título de piloto aviador, cooperando con nuestro modesto esfuerzo al desarrollo de la aviación.

Asimismo, por iniciativa del Sr. Gasset, figura en los presupuestos que próximamente han de presentarse á las Cortes una partida destinada á la creación de una Escuela Nacional de Aviación, y entidades tan respetables como el Real Aero-Club y la Comisión aerotécnica del Instituto de Ingenieros Civiles se preocupan del asunto.

No nos mueve, al escribir las anteriores líneas, sentimiento alguno de animadversión; antes al contrario, toda entidad que tienda al fomento de este nuevo medio de locomoción cuenta con todas nuestras simpatías, y si de algo puede servirle nuestra modesta cooperación, dispuestos estamos á prestarla; únicamente tiene por objeto esta aclaración el que sean conocidos los esfuerzos de todos y muy principalmente el decidido apoyo prestado á la aviación española por el señor ministro de Fomento.

De usted atento y seguro servidor,

JULIO DE ADARO

Ingeniero industrial.

CASA LLORENTE (JUAN)

Es donde toda persona de buen gusto puede comprar económico objetos para regalo.

TOROS Y TOREROS

VARIAS COSAS

La protesta, formal y formidable, que efectuó ayer el público ante la aparición del chotejo de D. José Bueno, fué una demostración de que los abusos van llegando á su término y la gente se prepara á hilar delgado.

Como corrida de toros desechos de tonta y cerrados estaban anunciados los bichos que habían de lidiarse, y esto permitía que salieran mogones, tuertos, mansos y hasta sin rabo; pero no se podía esperar que apareciesen beceros.

El público, á quien se le ha aumentado el precio de la localidad, tuvo razón, y el presidente, un amigo muy querido por mí, no la tuvo, no sumándose á los protestantes.

Conque ya lo saben el empresario y las autoridades. Lo efectuado ayer fué un aviso de lo que se prepara para la temporada de toros. O todos andamos muy derechos, ó va á haber hule. Al tiempo.

De Méjico ha regresado uno de los mejores toreros que hoy tenemos y al que no se le concede todavía la beligerancia que su arte exige. Me refiero á Punteret, que allí ha realizado una brillantísima campaña, salvando á la Empresa de algunos conflictos, y teniendo algunas tardes como las de los grandes.

Los rumores que por Madrid corren son, sin embargo, los de que Punteret, valiendo mucho más que algunos de los que figuran en el abono, no irá incluido en éste. ¿Por qué? ¡Ah, ese es un misterio que sólo podrían aclarar los que se rinden á las amistades y á la alabanza!

El tiempo también nos dirá qué hay de esto.

Una nueva cuadrilla de niños sevillanos se ha formado bajo la dirección del popular banderillero Blanquito, y siendo su apoderado el popular Juan Manuel Rodríguez.

Al frente de esta cuadrilla figuran Pacorro é Hipólito. Del primero, que actuaba con gran éxito en la anterior cuadrilla de niños sevillanos, y de Hipólito, sobrino de Cúchar, todos hacen generales alabanzas. No es mucho aventurar si se predice una buena temporada á los jóvenes toreros.

El matador de toros Manuel Rodríguez (Manolete) tiene firmadas para la próxima temporada las corridas siguientes:

La de Beneficencia, el 7 de abril; mayo, las de la feria de Córdoba; 7 de julio, La Línea; 14, Málaga; 28, Gijón; 4, 11 y 18 de agosto, San Sebastián, y seis corridas en el abono de Madrid.

Han entrado á formar parte en la cuadrilla el picador Zurito y los banderilleros Cantimplas, Conejito y Chiquilla, y puntillero Mancheguito.

Ha vuelto á reanudar su publicación el semanario taurino «La Coleta», bajo la dirección del inteligente crítico Enrique Minguet.

El apoderado del diestro Antonio Segura, de Valencia, D. Manuel Vázquez, nos comunica que su poderdante sólo figurará desde ahora en adelante con su nombre y apellido, renunciando á apodos.

B.

Publicaciones de actualidad

SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO

Un tomo de 486 páginas con todas las disposiciones dictadas sobre la materia, encuadernado en tela, 1,50 ptas., como todos los 58 tomos de la Biblioteca de Derecho vigente que publica la Casa Calleja. Valencia, 28. Madrid.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Español.—Pasado mañana miércoles tendrán lugar los reestrenos de las aplaudidas comedias El mudo ajeno y El patito, en cuyas obras debutarán la Sra. Mendizábal y los Sres. Soto, Torres y Martín.

Princesa.—(Representaciones de M. Le Bargy.)—En los días 26, 27, 28, 29 y 30 del próximo abril dará cinco representaciones en este teatro M. Le Bargy, sociétaire de la Comedia Francesa y de cuyos méritos y fama mundial ya se ocupó la Prensa cuando estuvo en Madrid; representará Le marquis de Priola, Cyrano de Bergerac, Après moi, Le duel y otra obra que aun no está determinada.

Dará cuatro funciones por la noche y una por la tarde.

La apertura del abono para estas funciones se anunciará oportunamente.

Obra nueva.—Con destino á uno de los primeros teatros de Madrid han terminado una zarzuela dramática titulada ¡Mira qué bonita eres!... nuestros queridos compañeros en la Prensa el intencionado crítico de El Debate Rafael Rotllán y el brillante escritor y conocidísimo cronista Fernando de Urquijo.

La obra, que ha tenido un éxito de lectura, lleva música de un afamado y popularísimo compositor.

FOOT-BALL

Madrid Foot-ball Club versus English Sports Club.

Poco apacible resultó la tarde de ayer para deportes al aire libre, y bien lo demostró la escasa entrada en la Plaza de Toros. Sin embargo, había muchos espectadores en la Pradera del Corregidor—y entre ellos muchas damas—, ansiosos de presenciar el segundo encuentro entre estos Clubs. La tarde era mejor para los deportistas que para los que tuvieron la paciencia de presenciar sus proezas.

Los dos teams eran, poco más ó menos, idénticos á los que se encontraron hace poco frente á frente, y se compusieron como sigue:

Madrid F. C.

Clavet, goal. Dieste y Bernabeu, backs. Machimbarrena, Irrurreta y Marrón, half-backs. Sixto, Saurá, Suárez, Chulilla y Bernabeu (S.), forwards.

English Sports Club.

Vidal, goal. Losada y Jackson, backs. F. J. Shaw, Fiberglass y Menéndez, half-backs. Lindsey, Ward, Vickerstaff, A. J. Shaw y Morgan, forwards. Los ingleses venían animosos, para tomar su desquite por la derrota que experimentaron en la primera partida, jugada hace un mes.

Si no lo consiguieron fué debido, tanto á su mala suerte como á la resistencia superior de sus contrarios.

En la primera mitad atacaron los británicos con mucho brío, consiguiendo un goal, hábilmente tirado por su centre-forward, mister Vickerstaff.

Después de cambiar terrenos, los de Madrid consiguieron dos goals: uno del señor Machimbarrena y otro del Sr. S. Bernabeu.

Los que presenciaban la partida notaron algunas veces cansancio en el team británico, cosa que no ocurriría si estuviesen bien entrenados.

Automóviles "Colibrí" y "SPERBER"

Los mejores sin disputa para las malas calles y carreteras. El dinero mejor gastado, es el invertido en comprar uno de estos coches. AGENCIA GENERAL ESPAÑOLA. Almirante, 10.—Madrid.

NOTICIAS GENERALES

La señora de nuestro Director, que aún se halla en los comienzos de la convalecencia de la gravísima enfermedad que durante cuatro meses la ha aquejado, ha tenido en las últimas semanas dolorosas complicaciones que han hecho necesaria una operación.

El doctor D. Eulogio Cervera, que la ha operado, y los doctores D. Francisco Huertas y D. Félix Parache, que con su concurso han prestado, no necesitan de adjetivos ni de elogios para cimentar su consolidada reputación de maestros, y con decir que la operación ha sido rapidísima y feliz, y que la enferma está muy bien, ya es bastante.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El alcalde del pueblo de Carabanchel Bajo, D. Saturnino Tejera, en unión del juez municipal, D. Marcelino González, y de sus respectivos secretarios y de una Comisión de dicho pueblo ha hecho entrega al teniente de la Guardia Civil del mismo, Sr. Blasco del Toro, de un valiosísimo estuche conteniendo dos cruces del Mérito militar blancas, de primera clase, pensionadas, que le han sido concedidas por el Gobierno de S. M. en premio á los relevantes servicios que viene prestando; una con corona y esmaltes de oro y la otra lo mismo, cuajada de piedras de valor, regaladas por suscripción popular entre los vecinos, así como también un valiosísimo diploma de honor, hecho por el Sr. A. Mendizábal, que es una verdadera obra de arte.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El día 18 del actual contraerá matrimonio en la iglesia de la Concepción nuestro querido amigo el director de La Monarquía, D. Benigno Varela, con su prima la hermosísima Srta. Mercedes Gómez del Moral y de Sabater.

Apadrinarán á los contrayentes la respetable señora viuda de Varela y el primo de aquéllos, señor marqués de Oliver, siendo testigos por parte de la Srta. Gómez del Moral los tíos de los novios señores condes de Argillo y de Berbedel y el delegado de Hacienda de Cádiz, D. Francisco Prat, y D. Augusto Martínez Olmedilla; por parte de Benigno Varela lo serán el ministro de Estado, señor marqués de Alhucemas; el ex presidente del Congreso D. Eduardo Dato, el presidente de la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moya, y D. Lorenzo N. Celada.

Por el reciente luto de la novia, la ceremonia se celebrará en familia. Los novios saldrán el mismo día para el extranjero.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica el miércoles, á las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, 1.

Terminará la discusión sobre anafilaxia, haciendo uso de la palabra los doctores Llorente y Sáinz de los Terreros.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

ALARMA INFUNDADA

TRES EXPLOSIONES

Anoche á las doce, cuando más grande era la afluencia de gente en la Puerta del Sol y calles adyacentes, por ser la hora de la salida de los teatros, oyéronse tres formidables detonaciones hacia la calle de Preciados.

El público corrió al sitio de donde había partido el ruido, y en pocos instantes llenóse de curiosos la calle referida.

Lo ocurrido no tuvo la importancia que en los primeros momentos se creyó.

En la calle de Tetuán, en el trozo comprendido entre las calles de Preciados y Carmen trabajaban en una zanja abierta para recomponer las cañerías del agua varios obreros de la Compañía del Canal de Isabel II.

Uno de ellos aproximó la linterna á una de las tuberías del gas, precisamente por el sitio en que debía tener algún escape.

La explosión á que dió lugar este descuido fué tremenda.

Incendióse de modo alarmante el gas que salía por la cañería, que quedó totalmente partida, y enormes llamaradas subían á una altura de más de dos metros.

No se sabe, ni el mismo obrero se da cuenta de ello, cómo no hubo que lamentar desgracias personales.

Los trabajadores comenzaron á echar tierra y cubos de agua, logrando atenuar los efectos de la inflamación.

Cuando se creía ya terminado todo hubo dos nuevas explosiones, que volvieron á causar la natural alarma.

A la una de la madrugada se había podido aislar el resto de cañería y obturar el boquete, cerrando la zanja.

Fuerzas de Seguridad acordonaron las bocacalles, impidiendo el tránsito de público, para evitar accidentes.

El Chocolate "Agustinos,"

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pidase en ultramarinos Madrid y provincias.

CENTRO DE INSTRUCCION COMERCIAL

El Centenario de la Constitución

Ayer tarde se inauguraron las conferencias que, para conmemorar el centenario de la promulgación del Código fundamental del año 1812, ha organizado el Centro de Instrucción Comercial, con la cooperación de los alumnos y del catedrático de la asignatura de Historia moderna y contemporánea de España de la Universidad Central.

De la conferencia inaugural estaba encargado el aventajado alumno D. Enrique María de Arribas y Turrull.

El salón de actos estaba lleno por completo, y en el público figuraban gran número de alumnos de ambos sexos del Centro, que siguieron con gran interés la relación de tan interesante período de la historia de España como el que abarcaba el tema de la conferencia.

Disertó con fortuna el Sr. Arribas sobre el alzamiento nacional de 1808, participación del Consejo de Castilla en el nombramiento de José I, y acerca de la Asamblea de notables y de la Carta otorgada en Bayona.

El tema fué tratado con amenidad y abundancia de datos, fustigando la equivocación del Consejo de Castilla, basada en las difíciles circunstancias por que atravesaba la Patria, y sin dejar de anatematizar á los invasores, restableció el verdadero carácter de José Bonaparte, muy distinto del de su hermano Napoleón, y ajeno á las intemperancias que la indignación popular le atribuye.

Contribuyó á que la conferencia resultase todavía más interesante el ser auxiliada con proyecciones reproduciendo cuadros de Goya y otros del Museo sobre los episodios de aquella época.

El auditorio interrumpió con aplausos al finalizar varios párrafos de la conferencia, y los repitió á la terminación, expresando de este modo el gusto con que había escuchado al joven conferenciante D. Enrique Arribas.

NUESTROS SERVICIOS DE TURISMO Y VIAJES

AVISO IMPORTANTE

En vista de la importancia que van tomando los Servicios de Viajes y Turismo que organizamos hace siete años, y para dar más facilidades á los numerosos lectores que vienen á consultarnos, hemos trasladado aquéllos á nuestras oficinas de la Puerta del Sol, 7, y Arenal, 1.

Las horas de oficina serán de nueve de la mañana á una de la tarde, y de tres á siete de la última.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el conde de Romanones, con regular concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul el Presidente del Consejo y los ministros de Hacienda, Marina y Fomento.

Aprobada el acta, entramos en

Ruegos y preguntas.

El ministro de FOMENTO estima oportuno dar á la Cámara determinadas explicaciones sobre el asunto relativo al plan de 7.000 kilómetros de carreteras, teniendo en cuenta la pregunta formulada por el Sr. Calderón al final de la sesión del último sábado.

En la Prensa se han hecho comentarios de cierta índole sobre el propósito que guiaba al ministro de Fomento al retirar la relación de las carreteras comprendidas en dicho plan.

Acercas del primer punto, de que se trataba de introducir alteraciones en el plan, quedará anulada toda suscripción desde el momento que, tratándose solamente de rectificar errores de copia, los señores diputados podrán comprobar con la relación á la vista si ha habido ó no alteración.

Después explica toda la tramitación seguida en este asunto con los informes de todos los Centros y corporaciones llamados á informar.

Ahí están todos los informes, y especialmente el del Consejo de Obras públicas, el cual propone la ampliación hasta 10.000 kilómetros, en vez de los 7.000 propuestos.

Lo mismo opina la Comisión técnica nombrada al efecto.

Explica después en qué ha consistido el error de copia: en que tomaron por casilla de longitudes otra distinta, y cómo tuvo conocimiento de él seis días después.

Con la relación hecha por la Dirección general de Obras públicas á la vista prueba de manera que no da lugar á dudas que, en efecto, no ha ocurrido otra cosa que la que repetidamente ha dicho: la de haberse cometido un error de copia, y nada más.

Se dirige á los conservadores para decirles si no significa una obra de Gobierno el sustituir un plan de 46.000 kilómetros por otro de 10.000 que llena cumplidamente las necesidades del país, echando abajo 36.000 kilómetros de carreteras inútiles.

Lamentase de que se mantenga el régimen de la sospecha asentado sobre la pasión política.

El Sr. SANCHEZ GUERRA se queja con amargura de que el ministro de Fomento se haya adelantado, aunque en uso de su derecho, porque los ministros pueden hablar cuantas veces tengan por conveniente, á dar unas explicaciones que se deberían en todo caso al diputado fiscalizador, que tenía anunciado querer ocuparse del asunto.

A pesar de todo, vuelve á indicar la tramitación dada á la entrega del plan á la Cámara y su retirada para subsanar errores, mediante una real orden del ministerio de Fomento.

Manifiesta cómo á las suspicacias, á los temores de que la relación pudiera ser alterada dentro de la secretaría de la Cámara, replicó que no debía ni soñarse en ese temor, porque ante la honorabilidad de los empleados de la secretaría quedaría estrellado todo propósito en ese sentido.

Asegura que la relación no traía más autorización que el sello del ministerio de Fomento.

Hace historia de todo lo sucedido desde que fué elegido el Sr. Calderón individuo de la Comisión parlamentaria que había de emitir dictamen sobre esta relación.

Sigue recordando las palabras del señor conde de Romanones en la sesión del día 2, manifestando que éste aseguró que si se trataba de hacer alteraciones, el asunto sería grave.

Pues bien; yo voy á probar que se ha alterado la relación en 40 de las 45 provincias á que se refería el plan.

El ministro de FOMENTO: No lo probará S. S.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Es claro que lo probaré.

Muestra una hoja en que, según asegura el orador, se ha adicionado una carretera en la provincia de Cáceres.

Hace constar que no ha tenido más que una hora de tiempo para estudiar el expediente, y que por eso no podrá presentar todos los errores que haya.

En Castellón ha ocurrido lo que en Cáceres.

En Lérida se ha sustituido la hoja entera, y pide al Sr. Rodes que hable.

El Sr. RODES pide la palabra.

El Sr. SANCHEZ GUERRA insiste en que ha habido alteraciones.

El ministro de FOMENTO requiere al señor Sánchez Guerra para que le permita hacer una declaración; pero el diputado conservador formula su derecho á hablar sin interrupción, y el ministro se calla.

Continúa el Sr. SANCHEZ GUERRA hablando de la sustitución de la hoja de Lérida, y el Sr. ARMINAN interrumpe, manifestando que son las mismas hojas que vinieron la primera vez.

El Sr. RODES: Es un caso de sustitución. El Sr. ARMINAN: No ha habido tal sustitución, porque son las mismas hojas, absolutamente las mismas.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Ya lo oye el señor ministro de Fomento: se ha sustituido la hoja de Lérida.

El Sr. ARMINAN pretende hablar y el señor SANCHEZ GUERRA replica: No tengo nada que ver con el Sr. Arminán, porque yo sólo discuto con el Gobierno.

El Sr. ARMINAN: Soy diputado y tengo derecho á defenderme.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Yo he atacado solamente al ministro de Fomento, en uso de mi perfecto derecho, y no sé nada de un cargo que el Sr. Arminán parece que ejerce fuera de aquí.

El Sr. ARMINAN: ¿Es que no sabe S. S.?

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Aquí no sé

nada; sólo sé que hay diputados, que dentro de la Cámara no ejercen ningún cargo, y Gobierno, que es el responsable de todos los actos cuya fiscalización compete a los diputados. Continúa combatiendo la relación y a los pocos momentos ocurre

Un incidente.

El Sr. Armiñán se levanta de su escaño, da vuelta a la Cámara y entra por la puerta más inmediata al lugar desde el que el señor Sánchez Guerra habla. El Sr. Armiñán, en actitud absolutamente pacífica y cortés, desea examinar los documentos, las hojas de la relación de carreteras que el Sr. Sánchez Guerra tiene en su asiento, y con este motivo, quizás interpretando torcidamente la intención del Sr. Armiñán, se produce cierto movimiento de extrañeza en la Cámara.

Platican con algo de viveza los Sres. Maura (D. Antonio), que se sienta junto al señor Sánchez Guerra, y el Sr. Armiñán.

El Presidente del CONGRESO, advirtiéndolo lo que ocurre, llama la atención del señor Armiñán para que vuelva a su banco y agita la campanilla reclamando orden.

El Sr. SANCHEZ GUERRA reclama la más absoluta libertad para continuar su discurso.

Dos señores secretarios cruzan el hemiciclo y se dirigen hacia el Sr. Armiñán, excitándole a que vuelva a su escaño.

El Sr. Armiñán trata de demostrar a todos que su actitud no puede ser más correcta y cortés, y accede a marcharse con los secretarios a su asiento, donde se sienta.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Supongo que con la aquiescencia del Gobierno y con el apoyo incondicional de la presidencia podrá continuar mi discurso, usando de mi derecho, sin coacción de ningún género; coacción que, después de todo, resultaría inútil, porque he de hacer uso de mi derecho.

(El Presidente del Consejo hace signos de asentimiento.)

El PRESIDENTE: S. S. será respetado en su derecho. Pues no faltaba más.

Terminado el incidente continúa el Sr. Sánchez Guerra su discurso de oposición al ministro de Fomento.

Procura demostrar ciertas contradicciones, que, a su juicio, existen en el expediente de la Comisión técnica, y hace resaltar que ésta ha procedido según la han ordenado.

Declara que no tiene malquerencia al ministro de Fomento, porque todo es únicamente el cumplimiento de un penoso deber.

Al Presidente del Consejo le ruega que piense si esa es manera de desempeñar su puesto y de administrar los intereses del país.

Al Presidente del Congreso, que vea de poner remedio para que no puedan ocurrir cosas como la acaecida.

Termina pidiendo su opinión a toda la Cámara.

El ministro de FOMENTO extraña que el Sr. Sánchez Guerra, que sin duda traía un discurso con unos argumentos preparados de antemano, no haya querido hacer caso de las explicaciones que ha dado al empezar la sesión.

Había dicho que la equivocación de las longitudes obedecía a que habían tomado una columna por otra.

Duélese con palabras de amargura que el Sr. Sánchez Guerra hablara de que un empleado de esta Casa dijera al Sr. Calderón la frase de «Volaron los datos», y exclama: ¿Qué significa esa frase?

Es lícito, Sr. Sánchez Guerra, hablar en ese sentido y decir, solamente para producir efecto, que volaron unos datos que habían sido pedidos por real orden?

¿Qué significa esto? ¿Por qué se dice esto? ¿Qué se pretende?

Insiste en que, al copiar, se había tomado la columna de kilómetros propuesta por la Comisión técnica, en vez de tomar la propuesta por las Jefaturas, que era la oficial, la que debía tomarse, porque esos son los kilómetros publicados oficialmente en los Boletines de las provincias.

Y éstos son siempre datos comprobables, porque estando publicados no pueden alterarse y se hallan a la disposición de todos los señores diputados como comprobante.

Además, esa es mi mayor garantía, porque me habrían impedido siempre alterar el número de kilómetros, aunque tal hubiera sido mi propósito.

Las hojas son absolutamente las mismas. Todo lo dicho por el Sr. Sánchez Guerra relativo a los empleados que han intervenido, es desconocido por mí.

Se refería S. S. al expediente, haciendo ver que en el expediente que contenía los informes del Consejo de Obras públicas y de la Comisión técnica había papel de diferente color; que si unos cuadernillos estaban más descoloridos, y que si los cosidos no eran iguales... Ni sé nada de eso, ni me importa. Sólo sé que esos informes no son simultáneos; que se han emitido por oficinas diferentes en distinto tiempo, y que si hubiera habido propósito preconcebido, habría venido todo bien preparado, para evitar sospecha.

Y después de todas esas minucias, ¿qué queda? Nada, porque todos los cargos son infundados é ilusorios.

¿Por qué firmaba el Sr. Barcala? Porque es el secretario de la Comisión. Por eso lo firma todo y por eso me he enterado con él.

Y si el Sr. Aguilera, presidente de la Comisión técnica, ha dicho a S. S. no sé qué cosas, ¿por qué no ha formulado voto particular, si no estaba conforme, en vez de ir a la escalera de la casa de S. S. para contar a S. S. todas esas cosas?

Explica después cómo los anhelos de todos los Centros informadores le han inducido a la ampliación de los 3.000 kilómetros.

Pero en esta ampliación tan pretendida está esta clientela (señalando a la mayoría), como esta clientela, porque entre los peticionarios la de enfrente, porque entre los peticionarios figuran lo menos diez y seis ó diez y siete nombres de conservadores.

Prorrogada la sesión, se suspende por cinco minutos.

Reanudada la sesión a las seis y cinco.

continúa su discurso el ministro de Fomento. Recoge las últimas palabras del Sr. Sánchez Guerra para decir que no tiene inconveniente en que todos los diputados discutan este asunto y todos los que a él se refieren. Pero ¿no ha sido nombrada una Comisión parlamentaria, compuesta de diputados de distintos lados de la Cámara, por iniciativa de quien sea, pero con mi asentimiento, para emitir dictamen acerca de este asunto? ¿Pues qué miedo puede tener el ministro? Pero me ocurre pensar que no sé a qué puede obedecer vuestra prisa y vuestro afán por este debate.

Porque yo comprendo que se tenga prisa cuando pudiera demostrarse algún delito de falsedad. Trataráse de un proceso en el que hubieran sido sustraídas algunas hojas, y estaría justificada y muy en su punto vuestra prisa.

EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el Sr. Montero Ríos, y comienza la sesión.

Los escaños están más concurridos de señores senadores que en las anteriores sesiones.

En el banco azul el ministro de Instrucción pública.

Es leída y aprobada el acta de la anterior.

Ruegos é interpellaciones.

El Sr. ALLENDESALAZAR, refiriéndose a las comunicaciones sobre el plan de carreteras, ruega se le reserve la palabra para tratar de este asunto cuando se encuentre en la Cámara el ministro de Fomento.

El obispo de JACA insiste en rogar al ministro de la Guerra que le diga por qué no se pagan todos los alcances que se adeudan a la Guardia Civil.

El conde de CASA VALENCIA insiste en que se publique la *Guía Oficial* en los primeros días del año.

El Sr. RODRIGUEZ SAN PEDRO, congratulándose de la presencia del ministro de Instrucción pública, se refiere al debate sostenido en el Congreso, para recoger lo que del discurso del ministro se relaciona con la gestión del orador cuando fue ministro de dicho departamento, y anuncia una interpellación que ruega no se retrase, siempre que lo permita la labor del Senado.

El obispo de JACA recuerda que hace meses tiene anunciada una interpellación sobre enseñanza, y renuncia, si pudiera tener derecho preferente, a favor del Sr. Rodríguez San Pedro.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA se pone a disposición del Sr. Rodríguez San Pedro, para cuando la Mesa determine.

El Sr. RODRIGUEZ SAN PEDRO da las gracias al ministro y al obispo de JACA.

El Presidente de la CAMARA anuncia que pasado mañana se explicará la interpellación del Sr. Rodríguez San Pedro, y en ella se le reservará también la palabra al señor obispo de JACA.

Se suspende la sesión por pasar el Senado a reunirse en secciones.

A las cinco y cuarto se reanuda la sesión. En el banco azul toma asiento el ministro de la Gobernación.

El Sr. ALLENDESALAZAR manifiesta que al dar cuenta un señor secretario de dos comunicaciones del ministerio de Fomento, pidió se le reservase el uso de la palabra para tratar de las referidas comunicaciones; pero al advertirle la Mesa que el ministro de Fomento no puede venir por estar empeñada una discusión sobre el plan de carreteras, esto hace que su situación sea muy difícil.

Pero el asunto de que se trata lo estima de gran importancia, por ser de la propia organización de la Cámara.

Asegura que el presidente de la Cámara está facultado para retirar las comunicaciones; pero nunca se había dado el caso de que sin conocimiento del Senado se retiraran comunicaciones, faltando a la consideración de la Cámara.

Por esta razón, presentan los senadores que suscriben, y en virtud del art. 175 del reglamento, una proposición incidental.

El ministro de la GOBERNACION ruega a la Presidencia que le conceda la palabra cuando lo estime reglamentario.

Un señor secretario lee el artículo 175 del reglamento, y el Presidente de la Cámara concede la palabra al ministro de la GOBERNACION, que haciendo presente la imposibilidad del ministro de Fomento de venir a la Cámara, por estar en el Congreso, ruega al Sr. Allendesalazar aplazar defender la proposición para la sesión próxima.

Es leída la proposición del Sr. ALLENDESALAZAR, que dice quiénes son los firmantes, y explica el alcance de la proposición. Termina rogando acepte la Mesa que quede pendiente la discusión de la proposición para cuando esté presente el ministro de Fomento.

El ministro de la GOBERNACION da las gracias al Sr. Allendesalazar por aceptar el aplazamiento en discutir la proposición.

ALCANCE POLÍTICO

Según el gobernador de Barcelona, ayer se hicieron en aquella capital 350 denuncias por incumplimiento de la ley del Descanso dominical.

Ha sido elegido diputado a Cortes por Castellón el Sr. Cambó.

Aunque faltan datos de diez y siete pueblos, los conocidos hasta ahora arrojan una mayoría enorme a favor de aquél.

El Sr. Canalejas manifestó a los periodistas a primera hora de la tarde, después de su despacho con S. M. el Rey, que había recibido cartas de los Sres. Sánchez Guerra y Allendesalazar, anunciándole ambos sus propósitos de tratar, respectivamente, en el Congreso y en el Senado, del asunto relativo a la comunicación del ministro de Fomento refiriéndose a los Cuerpos Colegisladores la re-

lación de las carreteras que forman el plan de las que han de construirse.

«Ese es—dijo el Presidente—el asunto del día, y he prevenido al ministro de Fomento para que esté en el Congreso. A las dos Cámaras no puedo concurrir al mismo tiempo.»

Dijo también que había estado con el conde de Romanones, quien le había dado cuenta de quejas que le ha formulado el Sr. Soriano porque no se le deja explicar interpellaciones que tiene anunciadas, y que en casos idénticos a éste se encuentran los Sres. Zulueta y Maciá.

Se mostró propicio el Sr. Canalejas a tener sesiones matinales; pero como esto no sería bien acogido, advirtió al conde de Romanones que, para ganar tiempo, no contestará al Sr. González Besada, sino que se limitará a hacer un discurso resumen, una vez que haya terminado la primera parte del debate que el ex ministro conservador planteara.

Refiriéndose a la cuestión que plantea la huelga de mineros ingleses, habló de diferentes visitas que ha hecho y de las instrucciones a los gobernadores, manifestando que no había temores de que en España las consecuencias de dicha huelga creasen un conflicto serio, siendo satisfactorio que el germen de solidaridad no haya prendido en Alemania ni en Francia, a juzgar por las noticias que hasta ahora se tienen.

Por último, comunicó a los periodistas el Sr. Canalejas que el Sr. Cobián seguía mal y que en el estado del Sr. Luque (D. A.) parecía haberse iniciado una ligera mejoría.

El obispo de JACA ha anunciado al ministro de Hacienda su propósito de explicar una interpellación sobre personas jurídicas.

El Sr. Rodríguez le ha rogado la aplazase hasta tanto haya terminado el debate económico en el Congreso.

Las Secciones del Senado han nombrado las Comisiones siguientes:

Reforma de la ley de Clases pasivas, señores Casares, Dávila, marqués viudo de Mondéjar, Peña, Ortueta, Amblard y López Pelegrín.

Plan de 7.000 kilómetros de carreteras, señores Ranero, Pulido, Domini, conde de Albox, Benayas, Prast y López Pelegrín.

Procedimiento judicial del Tribunal de Cuentas, Sres. Pardo Balmonte, Palomo, marqués de Alonso Martínez, Herrero, Amblard y marqués de Santa María.

En el Congreso se observó desde primera hora inusitado movimiento entre los conservadores.

Se dijo que inmediatamente que la sesión comenzase se entraría a tratar del asunto de las carreteras, llevando la voz de los conservadores el Sr. Sánchez Guerra, como se aseguró que de la marcha que el debate llevara dependería el que la minoría conservadora presentase una proposición incidental.

En la Cámara se hallaba desde el primer momento el jefe del Gobierno.

Con motivo de haberse retirado de la Cámara por el ministro de Fomento los documentos justificativos del plan de 7.000 kilómetros de carreteras para corregir erratas, se ha presentado al Senado la siguiente proposición incidental:

«Pedimos al Senado se sirva declarar que una vez que la Mesa haya dado cuenta de la remisión hecha por el Gobierno de datos ó documentos sobre los que haya de ejercitarse el derecho de fiscalización, no pueden ser sustraídos al examen y juicio de los senadores, sino mediante acuerdo de la Cámara ó del señor presidente, según el estado parlamentario del asunto.»

Palacio del Senado, 4 de marzo de 1912.— Manuel Allendesalazar, Marcelo de Ascárraga, Faustino Rodríguez San Pedro, Javier Ugarte, Rafael María de Labra, Carlos Alvarez Guijarro, Manuel Polo y Peyrolón.»

La animación toda en el Congreso, como ya anunciáramos en otro suelto anterior, ha estado en el salón de sesiones.

El discurso del Sr. Sánchez Guerra produjo impresión, por la serie de afirmaciones que hizo.

Hubo un momento de confusión en la Cámara por haber sido interpretados equivocadamente por la Mesa y después por parte de la Cámara propósitos del Sr. Armiñán al abandonar por unos momentos su escaño.

Habló después el Sr. Gasset con acentos de sinceridad, justificándose de los cargos que se le habían dirigido; pero antes de terminar su discurso, el señor conde de Romanones suspendió, por cinco minutos, la sesión.

La Comisión de suplicatorios se ha reunido esta tarde en el Congreso, interrumpiéndose su reunión por breves momentos, en atención a las noticias que hasta ella llegaban del salón de sesiones.

Durante la brevísima suspensión, en los pasillos de la Cámara popular se discutía acaloradamente el asunto que abarcaba el debate planteado por el Sr. Sánchez Guerra.

Un conservador decía públicamente que había en ello dos cuestiones: la primera, si el Presidente de la Cámara tenía ó no atribuciones para proceder como lo hizo.

Y segundo, la conducta seguida con posterioridad por el señor ministro de Fomento.

De esa manera—añadía dicho diputado conservador—no habría el menor motivo para decir que se trataba de diferencias entre una minoría y un ministro.

La proposición incidental de los conservadores está suscrita por los Sres. Maura, Dato, Sánchez Guerra, Azcárate, Salillas, Salaberry y Senante, y como síntesis de su texto podemos decir que en ella se pide que en lo sucesivo no puedan retirarse documentos enviados a la Cámara sin autorización de ésta.

A la hora de cerrar la edición se está procediendo en el Senado a la votación nominal

de la enmienda del Sr. Allendesalazar y otros al dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley de concesión del crédito extraordinario para conmemorar el Centenario de la Constitución.

La enmienda del Sr. Allendesalazar ha sido desechada por 50 votos contra 25.

Han votado en pro los conservadores y jaimistas, y en contra los ministriales y el Sr. Labra.

OBJETOS PLATA para regalos. CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

EL SR. COBIAN

En vista de la gravedad que llegó a alcanzar el estado del ex ministro de Hacienda fué el enfermo vaticado a primera hora de anoche.

La noticia de la agravación cundió rápidamente, y fueron muchísimas las personas de las diferentes clases sociales, y preferentemente políticas, que desfilaron por su domicilio.

Entre ellas se contaron el Presidente del Consejo, los ministros y otras ilustres personalidades.

A primera hora de la madrugada el enfermo se despejó un poco; pero la gravedad, en términos verdaderamente alarmantes, subsistía.

El ex ministro Sr. Cobián ha pasado la noche tranquilo; pero esta mañana volvió a acentuarse la gravedad.

Agua de Cabreiroá Cura la diabetes sacarina.

SUCESOS DEL DIA

Accidente de trabajo.

Trabajando en una tahona de la calle de San Joaquín se produjo lesiones de pronóstico reservado el panadero Antonio Escudero.

Transeunte atropellado.

En la calle de Fuencarral, frente a la del Desengaño, un tranvía que bajaba hacia la Puerta del Sol, gobernado por el conductor Isidoro Hernández, atropelló esta tarde, a la una y media, a un individuo de pobre aspecto, que parecía hallarse beodo.

El infeliz quedó aprisionado debajo del coche entre los juegos de ruedas, y todo ensangrentado.

Hubo que realizar no pocos trabajos para extraerle.

En la Casa de Socorro del distrito se le apreciaron gravísimas heridas y contusiones en todo el cuerpo, singularmente en el cuello y cabeza, y se pudo confirmar el estado alcohólico del paciente, que no quiso de ningún modo manifestar cómo se llama.

Los testigos presenciales del accidente, entre los cuales figuraba un individuo de la Guardia Civil, dijeron que no se explica cómo pudo ocurrir aquél, puesto que ni el coche llevaba mucha velocidad ni el atropellado se hallaba en la entreavía.

Atribuyéndonlo a un accidente voluntario por parte de la víctima, que, por lo visto, trataba de atentar contra su vida.

SOLO POR DOS MESES

Géneros ingleses más baratos que en fábrica. 20 por 100 de descuento sobre los precios fijados.

Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Explosión en un almacén.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) En un almacén de vinos de la calle de Sagunto guardábanse unos bocoyes de alcohol destinados a la exportación.

Hoy los empleados del almacén, para cerciorarse de si uno de los bocoyes estaba bien cerrado, aplicáronle una cerilla junto al tapón, estallando el bocoy, resultando uno de los empleados con graves quemaduras y fractura de una pierna.

Otros dos más sufrieron también quemaduras.

Los tres fueron trasladados al hospital, donde se les prestó los auxilios que requería su estado.

La explosión produjo grandes desperfectos en el almacén.

El viaje del almirante.

CADIZ. (Lunes, tarde.) El *Princesa de Asturias*, que debía salir hoy de La Carraca para Cartagena, llevando al nuevo almirante de la escuadra, D. Guillermo Camargo, ha tenido que suspender el viaje por pequeñas averías en la máquina.

El nuevo almirante marchará esta tarde en el *Don Alvaro de Basán*.

La enfermedad del Sr. Cobián.

ORENSE. (Lunes, tarde.) Con motivo de las gravísimas noticias que se reciben de la enfermedad del Sr. Cobián, ha marchado a Madrid el gobernador civil, Sr. Reixá.

En la estación despidieron el presidente de la Diputación, los diputados provinciales, el personal de aquélla y los periodistas.

Toda la mañana la presidencia de la Diputación ha estado concurridísima de personalidades públicas y de particulares deseos de enterarse de los últimos telegramas recibidos acerca del estado del enfermo.

Del distrito de Ginzo piden con urgencia noticias.

Una desgracia.

FERROL. (Lunes, tarde.) Desde la cubierta alta del acorazado *España* tuvo la desgracia de caerse a las máquinas un obrero llamado Germán Rodríguez.

Sus compañeros recogieron en grave estado

En honor de García Cabelles

Llegada a Toledo.

TOLEDO. (Lunes, tarde.) En el tren de las 8,5 y en tren especial de las 8,40 de la mañana salieron de Madrid para Toledo cerca de 300 alumnos de la Academia general militar con los generales Parrado, Primo de Rivera, López Torres, Martín Arrúe, Borbón, Fontán y otros.

En automóvil llegaron a Toledo el capitán general Marina y el general Sáenz de Buzauga.

En las estaciones del tránsito subieron a los trenes varios jefes y oficiales.

El recibimiento.

El recibimiento que los toledanos hicieron a los expedicionarios fué entusiasta.

En la estación hallábanse las autoridades y un enorme gentío.

En Zocoover y en las bocacalles de la estación al Alcázar formaban fuerzas de la Guardia civil.

Los expedicionarios salieron de la estación en coche; el gobernador montó en uno con el general Parrado; el general Martín Arrúe y el jefe de la Guardia civil ocuparon otro.

En el Alcázar.

En el patio del Alcázar hallábanse formados los batallones de alumnos.

En el fondo alzabase un altar con una imagen de Ja Inmaculada, y trofeos y atributos militares.

La misa de campaña.

A las once empezó la misa de campaña, que dijo el capellán de la Academia.

Descubriendo la lápida.

Terminada la misa, procedióse a descubrir la lápida en honor de García Cabelles.

La lápida es de mármol y bronce, con figuras alegóricas y medallones representando la Inmortalidad y el fuerte de Cacerizas Altas, donde murió el heroico García Cabelles, el primer oficial de la Academia General muerto en campaña.

La lápida ostenta esta inscripción: «García Cabelles, pro patria».

Al acto han asistido cuatro hermanos y un hijo de García Cabelles.

Discurso de Primo de Rivera.

Terminado el acto, el general Sr. Primo de Rivera pronunció un elocuente discurso, ensalzando la obra del Ejército y saludando a la Academia de Infantería y a todos los presentes.

El Ejército—dijo—es una gran familia, y yo me considero como en mi casa, lo mismo en Toledo que en Avila, Segovia, Guadalajara y Valladolid.

Aconsejó a los alumnos que siguieran el ejemplo de García Cabelles, y ensalzó la solidaridad del Ejército con los vivos en la paz, con los muertos en campaña y con el profesorado.

Terminó con vivas a España, al Ejército y al Rey.

El general Primo de Rivera fué ovacionado al concluir su discurso.

Acto seguido empezó el desfile de alumnos, que luego evolucionaron con admirable precisión en la explanada.

Felicitaciones.

El autor de la lápida en honor de García Cabelles es el comandante de Infantería don Esteban Martínez Oteiza, el cual es muy felicitado.

Un banquete.

A las dos se celebrará un banquete en la Academia.

ALSAGAK.

EN ZARAGOZA

Conferencia del Sr. Zancada

ZARAGOZA. (Lunes, mañana.) Según estaba anunciado, dió el Sr. Zancada la segunda conferencia de las organizadas por la Juventud liberal.

El Sr. Zancada, con gran elocuencia, examinó primeramente el problema religioso, defendiendo una ley de Asociaciones, inspirada en la igualdad.

Trató después, con mucho conocimiento del asunto, algunos aspectos de los problemas sociales, haciendo un examen detenido de las diferentes cuestiones que ofrece la lucha entre el capital y el trabajo.

Defendió la gestión económica del partido liberal, y presentó las diferencias que en la política financiera separan a conservadores de liberales.

Trató, por último, las cuestiones del regionalismo y de la enseñanza, exponiendo cuál es el criterio democrático en estas materias.

Al terminar su conferencia, el Sr. Zancada fué muy aplaudido por la numerosa concurrencia que asistió al acto.

Regreso a Madrid.

INFORMACION BURSATIL

Los valores cotizados hoy de marzo centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100 interior, Amortizable al 5 por 100) and Price (e.g., 84 75, 100 95).

A las cinco en el corro: Ultimo cambio (papel) 84 82, Cambio más alto (fin de mes) 84 82, Idem más bajo (fin de mes) 84 73.

CIERRE DE BARCELONA

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés) and Price (e.g., 84 78, 95 95).

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100 interior, Nortés) and Price (e.g., 84 82, 95 95).

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Bolsín de la mañana, 4 por 100 interior) and Price (e.g., 84 70, 96 00).

CIERRE DE BILBAO

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Altos Hornos, Resinas (publ.)) and Price (e.g., 298 00, 87 00).

CIERRE DE PARIS

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Exterior español, Renta francesa) and Price (e.g., 95 80, 94 55).

AVISOS UTILES

LA HERNIA

Y EL VENDAJE BARRERE, DE PARIS. Unico aparato adoptado por el Ejército francés; el más seguro, cómodo y eficaz para la contención de todas las hernias. Sucursal: MONTERA, 33.—MADRID.

HIERRO BRAVAIS

son el remedio más eficaz contra ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD. Colores pálidos, etc. Toda Farmacia ó Droguería. Descartese de las Imitaciones.

LOMA Lámparas irrompibles. PLAZA DE BILBAO, 11

CRONICA MEDICA

Una reputación merecida. Es hoy una notoriedad universal que el mejor específico, á la vez preservativo y curativo, de la uricemia y de sus múltiples y desastrosas complicaciones musculares, articulares, viscerales, nerviosas, cutáneas, etc., etc., es, sin contradicción, la PIPERACINA MIDY.

Sobre esto, todos los médicos están de acuerdo, así como también los gotosos, reumáticos, arterio-escleróticos, cardíacos, etc., etc., y todos los que, en una palabra, están atormentados por el ácido úrico y buscan el mejor medio de desembarazarse de él.

¿A qué obedece esta indiscutible superioridad de la PIPERACINA MIDY?

Es bien sencillo. Esta superioridad obedece á que, de todos los disolventes del ácido úrico, la PIPERACINA MIDY es el más activo y el más... disolvente!

Combinándose con el ácido úrico, da, en efecto, nacimiento á un urato soluble en 47 veces solamente su peso de agua, mientras que los demás uratos formados por la combinación del ácido úrico con los medicamentos similares son infinitamente menos solubles; el urato de litina, por ejemplo, no es soluble sino en 307 veces su peso de agua, el urato de sosa en 1.200 veces su peso de agua, etc.

¡La causa está, pues, vista, y el pleito ganado!

Dr. ED. GÁNDARA. A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.

CHOCOLATES ESPECIALES PARA DIABÉTICOS

á tres, cuatro y cinco pesetas paquete de 460 gramos, y cafés Moka y Puerto Rico. Succesor de Palaci.-San Bernardo, 2.

Un buen dentífrico es como la buena música. Jamás pasa de moda. Eso ocurre al gran Libor del Polo, que cuenta 42 años de vida y se vende por una sola oca en Madrid, la de Pérez Martín y Compañía (Alcalá, 3) lo menos 30.000 frascos al mes de tan excelente dentífrico.

Comprar barato es gastar mal el dinero. Compre usted el automóvil Mercedes y no se arrepentirá. Exposición: OLÓZAGA, 12.—Madrid.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR. Célebre Depurativo Vegetal. EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO. Vendese en casa de J. FERRE, farmaceutico, Succesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR, Calle Richelieu, 102, París y todas farmacias.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

DIAMANTE VINO BLANCO SUPERIOR BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS LOGROÑO (RIOJA) DEPOSITO EN MADRID: SAN ROQUE, 4

ESPECTACULOS DEL DIA 5.

REAL.—7,45.—(80 de abono, 48 del turno 2.º) (Última de la temporada.) Los maestros cantores. ESPAÑOL.—9.—(Precios populares.)—Guzmán el Bueno. PRINCESA.—9.—(Beneficio de Fernando Díaz de Mendoza.)—Los chorros del oro. La marquesa Rosalinda (estreno) y A cadena perpetua. COMEDIA.—9.—Jimmy Samson. LARA.—6,30.—Puebla de las Mujeres (doble). 9,30.—(20 y último martes benéfico.)—Zaragüeta y El sexo débil. CERVANTES.—6,30.—El enemigo de las mujeres (doble). 9,30.—El sueño dorado. 10,30.—El burro de carga (doble). APOLO.—6,15.—Bohemios. 7,30.—La niña de los besos. 10.—La suerte loca y El príncipe Casto (doble). Cómico.—6,30.—Los espadachines (doble, nueve cuadros). 10,15.—El refajo amarillo (doble). ESLAVA.—6.—La mujer divorciada (doble). 9,15.—La corte de Faradón. 10,30.—Apaga y vámonos y El que paga descansa (reprises). 11,30.—Molinos de viento. MARTÍN.—6,30.—¡Armas al hombro! 9,15.—Er cabesota. 10.—Los mil francos (estreno). 11,30.—A fuerza de puños. NOVEDADES.—6.—La moza de mulas (doble). 9.—La pajarera nacional. 10,15.—La bomba del Retiro. 11,30.—Poca-Poca. IMPERIAL.—4,15 y 8,30. Películas. 5.—La noche del baile. 6.—El místico (especial). 9,15.—¿Quiere usted comer con nosotros? 10.—Uno menos. 11.—El chiquitín de la casa (especial). NOVIADO.—5.—El rosario de coral. 6.—La vara de alcalde. 7,15.—Ideal Japonés. 9.—Bazar español. 10,15.—La mala hierba. 11,30.—Las hermanas Frescales. GRAN TEATRO.—10.—El sin rival ilusionista italiano Caballero Watney. TRIANON-PALACE.—Secciones de variedades desde las 5,30, 7 (moda, especial para familias), 9,30, 10,30 y 11,30.—Trío Gavilán-Neira, Amparo Colomer, Inemile, Giannelli, Mr. Llovet, Les De Bernys. Gran éxito de la Estrella de Andalucía y de Adelita Lenti. Escogidas películas. BENAVENTE.—5 y 12,15. Sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos. PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4,30 á 12. Nuevos programas todos los días; jueves y domingos mañana con regalos.—Jueves blancos de 6,30 á 8,30 «Misterios del alma». ROMA.—Desde las 6.—Artísticas películas. Grandes éxitos: Isabel de Flandes, La Rudi, Carmen Villar, Circasiana Fi-

OCASION

Se vende una carrosería Limousine Vedrines, completamente nueva Zurbano, 54, hotel, y puede verse.

Papeletas DEL MONTE COMPRO

y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina á Fresca.

IMPOTENCIA

Debilidad genital, pérdidas seminales, relajación por excesos de Venus ó solitarios. Vigor á toda edad, sin peligro y por acción externa, con Vigor Sexual Koch, que se vende en boticas acreditadas. La medicación interna no produce resultado si es débil, y si es enérgica perjudicial. Consulta diaria Clínica Maticos, Arcañal, 1, Madrid, y gratis por carta. Si place fijar el grado de impotencia, pídese el gráfico SEXUAL á la Clínica Maticos, que lo remite gratis bajo sobre discreto.

Se desea representante

Bien relacionado, formal, práctico en el trabajo manufacturas, encajes y pasamanerías. Fabricar con detalles y referencias á Casa Postale Gare 17-49 Zurich (Suiza). Gabinete exterior con alacena, este particular á persona est. Abta. S. Barceñón, 4. Traducciones de idiomas. Escalera a, 13, 1.ª izda.

Bolsillos para señoras y niñas, modelos nuevos y de gusto. Precios reducidos.—CASA THOMAS, Sevilla, núm. 3.

RELATIN RELIGIOSO

Santos del día 5.—Santos Juan José de la Cruz, Teófilo y Gerasimo, confesores, y San Adriano, San Eusebio y beato Pablo Navarro, mártires. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santo Domingo (Claudio Coello, 114), y habrá misa cantada á las nueve y media, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, preces y reserva. En la iglesia Pontificia, culto á San Antonio. En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuarenta Horas predicará D. Manuel Beldá. En las Monjas de la Latina (Toledo, 60), por la tarde, á las cinco y media, sigue la novena á Nuestra Señora de los Angustias, orador el P. Oerria Jáuregui. En la parroquia de la Concepción, continúa la Misión dirigida por los PP. Redentoristas Rodríguez y Murgat por la mañana, á las seis y media, y por la tarde, á las cinco y media. La misa y oficio son de la Lanza y Clavos de Nuestro Señor Jesucristo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Valdeos 4 Trinitarias, 3 de la Asistencia en los Plamencos. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno.—San Juan de Sahagún.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 8; Pza. Mayor, 31.

LA SEÑORA Doña Dolores Castro y Castro HA FALLECIDO EL 3 DE MARZO DE 1912 Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Sus desconsoladas sobrinas, doña Francisca Meana Castro, doña Dolores Pascual y Castro, doña Isidora Castro y Linacero; sobrinos políticos, doña Dolores Cuadrado Pascual, D. Isidoro Valverde y Meana, D. Luis Cuadrado y D. Carlos Caro; demás parientes y albaceas, SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Carrera de San Jerónimo, 51, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán reconocidos. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. (11)

PAPEL WILSON Soberano remedio para la rápida curación de las afecciones del pecho, tal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Eumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías.—PARIS, 34, Rue de Seine.

¿TIENE V. ALGUN AUTOMOVIL QUE VENDER? Dirijase por carta, indicando marca, fuerza, carrosería, precio límite y estado, á D. J. L. Hotel Málaga, Madrid, quien anualmente los días 4, 5 y 6, estudiará enantas proposiciones recibidas, y comprará cuantos coches se le ofrezcan en buenas condiciones de precio, con independencia de su estado.—Escriba usted hoy mismo, indicando dirección donde contestar e, y sitio donde ver el coche.

EL SEÑOR D. Pío Salcedo y Bermejillo ALUMNO DE ÚLTIMO AÑO DEL INSTITUTO CATÓLICO DE ARTES E INDUSTRIAS FALLECIO EL DIA 29 DE FEBRERO DE 1912 Á LOS VEINTE AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, Excmo. Padre Ugarte S. J.; su desconsolado padre, D. Serafin Salcedo y Bermejillo; hermanos, doña Gloria, doña Margarita, doña Pilar, doña Concepción, D. Felipe y D. Luis; tíos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará el miércoles 6 del corriente, á las diez de la mañana, en la iglesia de la Inmaculada y San Pedro Claver (calle de Alberto Aguilera, 25). Todas las misas que se celebran dicho día 6 en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí); en los PP. Paulos (calle de García Paredes), en la referida iglesia de la Inmaculada y San Pedro Claver; el día 9 en el oratorio del Olivar; el 11 en la parroquia del Salvador y San Nicolás; el 14 en San Fermín de los Navarros (paseo del Cisne); el 22 en la capilla del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla, número 1), y el 29 en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. Han concedido indulgencia á la forma acostumbrada los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid, Valladolid y Valencia y Obispos de Lugo.

ZARAGOZA 1908 VALENCIA 1909 MADRID 1907 PLANCHADO CON BRILLO al alcance de todos CON EL ALMIDON BRILLANTE MARCA EL LEON (patente de invención) que se vende en PASTILLAS en todas partes

AVISO La Casa que más paga por Oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AL PÚBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Galones, Brillantes, Perlas, Esmeraldas, y Papeletas del Monte, de Alhajas renovadas, aunque estén empapeladas en casas de Precios fijos y vendidas, en

CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

MAQUINAS FOTOGRAFICAS placas, papeles, productos y cartulinas. Casa económica Elias Sangil. Calle Cádiz, 7. «THE CASTLE»

PIANO PLEYEL se vende en perfecto estado. Olózaga, 6, por carta.

ESLAVA JOYER COMPRO ventos alhajas, oro, plata, papeletas del Monte, Monterá, 40.

VENTA DE FINCA 20 raciones en la Guiz dalará, compuesta de un solar de 872 metros cuadrados, ó 11.124 pies, con alguna edificación y fochada á cuatro calles, al contado y á plazos. Poz, 1, centro. Ceballos, 2, centro.

NOVEDADES en papel de escribir, papas, y también con una sola hoja al precio de color, 2 raciones caja. Casa THOMAS, Sevilla, 3.

Inquilinos Proporcióna cuartos de todos precios LA MUDANZA, Pérez Gutiérrez, 9, pral

Hules, PLUMEROS, Linoleum Cepillería y artículos para la Limpieza CASTELLS PRINCIPE, 12 (Sencoral de Plaza de Herradores, 12)

VENTA DE MAQUINAS Y APARATOS Una máquina horizontal, construida en Zorroza, distribución variable por el regulador, de 40 HP. de fuerza. Dimensiones: diámetro del cilindro, 0,850 m.; carrera, 0,500 m.; diámetro del volante, 2,700 m.; velocidad, 100 vueltas.

Una máquina horizontal «Compound» (Sturges y Foley). Dimensiones: diámetro del cilindro de a la presión, 0,290 milímetros; ídem de baja presión, 0,41 m.; carrera, 0,50 m.; diámetro del volante, 2,450 m.; velocidad, 180 vueltas.

Una máquina horizontal, construida en Zorroza, distribución variable por el regulador, de 75 HP. Dimensiones: diámetro del cilindro, 0,400 m.; carrera, 0,700 m.; diámetro del volante, 3,100 m.; velocidad, 90 vueltas.

Una máquina de vapor, vertical, con ocho bombas accionadas á ella. Dimensiones: diámetro del cilindro de vapor, 0,825 m.; carrera, 1,540 m.; velocidad, 45 vueltas; diámetro del volante, 2,400 m. Diámetro de las bombas: dos de 0,200 m.; cuatro de 0,155 m.; dos de 0,120 m.

Cuatro depósitos cerrados, de chapa de hierro, de forma cilíndrica en la parte inferior y cónica en la superior. Capacidad de cada uno: 45 hectolitros. Dimensiones de la parte cilíndrica: diámetro, 1,50 m.; altura, 2,000 m. Dimensiones de la parte cónica: diámetro de la base, 1,00 m.; ídem de la parte superior, 0,540 m.; altura del cono, 0,350 m.

Para más informes y precios dirigirse á la Anunciadora de Madrid, Prim, 5, principal.

Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorrea, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pídese á su autor, Monreal, Planchard, 42, y consultar cada día.—CINCO PASTILLAS CADA CORTES, 5,90

gran fabrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricacion en Valdecos Depósito y muelle en Madrid PABLO DE CASTELAR, 5 Depósito y muelle en Cantabria F. C. de Valdecos.—Cantabria Teléfono 1.295

PRECIOS 600 kilos de yeso negro corriente... 8,25 1d. id. especial... 9,25 Quintal id. blanco... 1,40 Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELEFONO 2.331

ANUNCIANTES! Pédid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á la AGENCIA CORTES. JACOMETREZO, 50, 1.º

PRESERVAOS CURAOS

los Constipados, Males de Garganta, Irritaciones, Ronqueras, Laringitis, Corizas, Bronquitis, Catarros, Asma, etc.

PRESERVAOS, CURAOS LAS ENFERMEDADES DE LAS VIAS RESPIRATORIAS

con el empleo de las

PASTILLAS VALDA

A BASE DE EXTRACTOS DE PLANTAS ANTISEPTICAS

Remedio, único por su composición y lo rápido de sus efectos, que

OBRA MARAVILLOSAMENTE POR INHALACION, Y POR ABSORCIÓN

sobre todas las Mucosas de las Vias Respiratorias

Las **PASTILLAS VALDA** concentran, en un reducidísimo volumen, productos antisépticos y balsámicos de extraordinaria eficacia.

Compuestas de extractos de plantas de maravilloso poder, constituyen el medicamento ideal para prevenir y curar las enfermedades de las Vias Respiratorias.

Al disolverse en la boca, las **PASTILLAS VALDA** forman con la saliva un gargarismo de agradable sabor. En el espacio de algunos segundos, sus principios volátiles penetran hasta las más pequeñas ramificaciones de las Vias Respiratorias y todo lo recorren; Laringe, Tráquea, Bronquios, Pulmones. Nada escapa a su acción benéfica: bañan todos los tejidos con sus esencias: impregnan todas las mucosas con sus bálsamos, y realizan la más completa y perfecta antiseptia.

Con las **PASTILLAS VALDA** desaparece instantáneamente la comezón ó picor enervante que acompaña casi siempre á los males de garganta y á ciertos constipados: cálmase en seguida y desaparece la carraspera y cesa la tos, atenuándose la expectoración... Las mucosas, antes entumecidas, recobran su aspecto normal, y los gérmenes, los microbios que se habían desarrollado, perecen en un ambiente tan impropio é inadecuado á su cultivo.

¡ Ah ! ¡ Cómo se economizan tiempo y disgustos ! ¡ Qué de catástrofes se evitan con el empleo de este maravilloso producto !

Las PASTILLAS VALDA preservan

Con ellas quedan excluidos los males de Garganta, las Laringitis, los Constipados, la Gripe (Influenza): ponen además al organismo en un estado de resistencia especial.

Con ellas ya no hay miedo al contagio: basta emplearlas para quedar inmunizado. Si tiene V. que salir de casa en tiempo de frío y humedad y teme V. por su Laringe ó por sus delicados pulmones, póngase en la boca una **PASTILLA VALDA**, déjala disolverse en la misma, y ya no hay que tener miedo ninguno á las inclemencias del aire.

Si se declara una epidemia, si tiene V. que entrar en el cuarto de un enfermo, si por razón de su profesión ó por otra causa tiene V. que respirar el aire de un lugar malsano ó polvoriento, en las estaciones, coches de plaza, teatros, bazares, etc., acuda V. á las **PASTILLAS VALDA**, y sin peligro ninguno podrá V. afrontar los millones de bacterias que hormigean al rededor de V.

Las PASTILLAS VALDA curan

La inflamación de la boca y hacen desaparecer la fetidez del aliento.

Tomadas por la mañana y después de cada comida, constituyen el mejor enjuague para asegurar la antiseptia de la boca y dentadura: á este objeto las emplean los fumadores.

Las **PASTILLAS VALDA** combaten también con el mayor éxito las enfermedades de la faringe: *afecciones de la garganta, anginas, inflamación de la amígdalas.*

Las Enfermedades de la laringe; las *Laringitis agudas ó crónicas* son afecciones contra las que las **PASTILLAS VALDA** hacen verdaderos milagros.

Los Oradores, Predicadores y Cantores tienen en la **PASTILLA VALDA** un precioso auxiliar. Con ella desaparece la inflamación de las mucosas y el cansancio de las cuerdas vocales.

No existe mejor específico que éste, contra la ronquera

Las enfermedades de los bronquios: *Bronquitis agudas ó crónicas (Influenza), Dilatación de los Bronquios*, hallan en el tratamiento por medio de las **PASTILLAS VALDA** un alivio inmediato.

Los productos sumamente volátiles que las componen, saturan en un instante, con su esencia, el aire que se respira; en un momento sanean las mucosas con las que se ponen en contacto; en un momento penetran en las millares de alvéolos en los que se operan los cambios gaseosos, y en todos ellos, sus principios sedativos y antisépticos obran verdaderas metamorfosis.

Desde la Coriza (que es el período más benigno de la tuberculosis) hasta el último período de la misma, las **PASTILLAS VALDA** tienen aplicación y procuran la curación ó el alivio.

Contra la Tos, contra la sofocación, para facilitar la expectoración, para cicatrizar las lesiones, para aseptizar las mucosas, para impedir la invasión microbiana, para inmunizar el árbol aeriano, para curarlo si está enfermo, ningún remedio puede compararse á las **PASTILLAS VALDA**.

Las **PASTILLAS VALDA** deben su soberana eficacia á sus productos antisépticos sumamente volátiles: Con ellas, la antiseptia de las Vias respiratorias, imposible de obtener con los otros medicamentos, es un juego; en un segundo se verifica la operación, y á los principios balsámicos y curativos no les queda otra misión que la de acabar la transformación.

Las **PASTILLAS VALDA**, á pesar de su gran fuerza, son absolutamente inofensivas. Pueden tomarlas todos; niños, ancianos, enfermos ó sanos y aun los más debilitados. Puede hacerse de ellas prolongado uso, pues no producen sino buenos resultados.

No perturban las funciones del estómago, cosa muy digna de tenerse en cuenta en todas las enfermedades. Al contrario, restablecen y mantienen el equilibrio de estas funciones.

UNA CAJA DE "VALDA" EN EL BOLSILLO

es la INMUNIDAD para nuestros pulmones, la SEGURIDAD para nuestro organismo y una PATENTE DE LARGA VIDA

OBSERVACION MUY IMPORTANTE

No aceptar otros productos que os propongan, so pretexto de que no se tiene éste, ó de que son mejores. ¡ Ojo con las falsificaciones ! Los buenos remedios son los que se imitan

Exíjanse siempre las VERDADERAS PASTILLAS VALDA, que sólo se venden en cajas de á Ptas 1.50, con el nombre VALDA en la tapa

Desconfiar y rechazar sin miramientos, todo ese cúmulo de pastillas que están en venta en los establecimientos y cuyos nombres consueñan con el de VALDA; imitaciones groseras, cuando no perjudiciales, de este inimitable producto. Tengase presente que jamás, ni bajo pretexto alguno, hay farmacia que venda las PASTILLAS VALDA al detalle. Las pastillas que se ofrecen al comprador á peso, no son más que malas falsificaciones de nuestro producto.

AGENTES GENERALES: VICENTE FERRER y C^{IA}, BARCELONA

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS; á Ptas. 1.50 la CAJA.

FORMULA
Módulo 2.100
Reserva 2.100
Luzas 1.100

Lámpara Osram no tiene rival.

Si desea Ud. disminuir el gasto de luz eléctrica á la mitad, y duplicar, al mismo tiempo, la luz, emplee sólo la nueva lámpara "Osram, de filamento de hilo estirado.

La Lámpara OSRAM es, sin disputa alguna, la mejor lámpara de filamento metálico, reconocida en el mundo técnico como la más sólida y de menor consumo.

La nueva lámpara OSRAM indestructible resiste á todos los golpes y vibraciones, pudiendo adoptarse en todos aquellos sitios donde antes no podían instalarse lámparas de filamento metálico.



PRECIOS DE LOS TIPOS MAS CORRIENTES:

90 á 139 voltios, 10 bujías.....	Ptas. 2,90 una.
» » » 16 ».....	» 2,60 »
» » » 25, 32 y 50 bujías.....	» 2,80 »
» » » 100 bujías.....	» 6,50 »

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD

Concesionario para España y Portugal:

LEON ORNSTEIN, MADRID
Mariana Pineda, 5

YO LE AYUDARE A QUE SE CURE UD. MISMO DE LAS ENFERMEDADES DE LOS RIÑONES, VEJIGA Y REUMATISMO, TODO GRATIS

Yo le enviare á Ud. el Tratamiento de ensayo con Instrucciones muy Claras, y sin que le Cueste Nada, para que se Cure en su Casa
Escribame Ahora

Aquel que sufra de enfermedades de los riñones, vejiga ó reumatismo puede saber sin gastar un centavo que al fin se ha encontrado el remedio único para curarlas. Yo le enviare gratis y con las instrucciones necesarias el tratamiento, á cualquier víctima de estos males, de manera que puede curarse en su casa y sin necesidad de otra persona. Cuando digo gratis es porque no le costará nada, no pido dinero. Lo que tiene que hacer Ud. es escribirme una carta, indicándome los síntomas de su enfermedad y lo que siente, y yo le ofrezco cumplir lo que prometo.

Por el hecho de enviar el tratamiento gratis debe convenirse Ud. si mis remedios curan, yo hago el gasto para enviarle regalado. Lo que pido es que siga mi tratamiento como le indicaré y Ud. se habrá curado radicalmente de las enfermedades ya mencionadas. Nada tendrá que pagarme ahora ni después de que le haya curado, es obsecuio que hago á miles de pacientes que sufren de las enfermedades ocasionadas por el ácido úrico, y mi deseo es que aprovechen los enfermos para ser curados sin pérdida de tiempo. La mejor parte de mi vida me he dedicado al estudio y curación de estas enfermedades que tanto sufren á la humanidad, y por lo mismo quiero ayudar á Ud. á que se cure sin gastar nada.



DR. T. FRANK LYNOTT

Escribame ahora, no deje para mañana, describa su enfermedad para enviarle inmediatamente mi tratamiento gratis. Algunos de los síntomas de las enfermedades de los riñones, vejiga y reumatismo son los siguientes:

1. Dolor en la espalda.
2. Frecuente deseo de orinar.
3. Ardor y obstrucción al orinar.
4. Dolor ó sensibilidad en la vejiga.
5. Enfermedad de la prostata.
6. Gases ó dolor en el estómago.
7. Debilidad general, mareo.
8. Dolor y sensibilidad bajo las costillas derechas.
9. Hinchazón en varias partes del cuerpo.
10. Estrujamiento, molestia en el hígado.
11. Palpitaciones y dolor en el corazón.
12. Dolor en las coyunturas de la cadera.
13. Dolor en el cuello ó en la cabeza.

ente que las enfermedades de los riñones, vejiga y reumatismo las puedo curar de una manera Científica, simple y sin dolor. He tenido gran éxito en mis curaciones á toda clase de personas jóvenes ó viejas, ya hayan adquirido la enfermedad recientemente ó ya hayan sufrido por muchos años.

Desde el hecho que no pido dinero escribame ahora, y Ud. se sorprenderá al ver cuán fácil es curarse cuando se ha descubierto el único remedio, el más ó puro inofensivo y certificado esta cualidad por el Gobierno de los Estados Unidos. Le remitiré á Ud. con todas las instrucciones y le daré los mejores consejos que un Dr. de mi larga experiencia puede darlos. Una vez más vuelvo á repetir nada cobro, así que dirijase hoy mismo. Escribame una carta ó envíe el cupon ó ambos.

EL CUPON—de adabajo recorte del anuncio.

Dr. T. Frank Lynott,
230 Occidental Bldg., Chicago, E. U. A.

Siento los síntomas numerados.....

[Aquí ponga los números]

Le agradeceré por el envío gratis de su tratamiento de ensayo ó instrucciones y los consejos que Ud. crea son necesarios para mi curación. Mi edad es.....

[Aquí ponga el nombre completo]

[Aquí Calle, número ó Lista de correos]

[Aquí Ciudad, Provincia ó Estado y País]

Sírvase escribir su nombre completo y claro, ciudad y país, ó si gusta escriba su nombre y dirección en otro papel y adjúntelo al cupon

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA
Inmejorable específico para la tos y todas las enfermedades de la garganta. Son agradables al paladar, como caramelos. Los fumadores deben usarlas.—Pesetas 1,50 caja en farmacias y droguerías. Por mayor: **PEREZ MARTIN y C.º—Alcala, 9, Madrid.**

PRIMER ANIVERSARIO
DOÑA ANTONIA MORLANES SEVILLA
Falleció el día 6 de marzo de 1911
D. E. P.

Sus hermanos D. Julián y doña Amalia,
RUEGAN á sus amigos y personas piadosas la encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 6 del actual en la Real iglesia del Buen Suceso con Su Divina Majestad de manifiesto, las del Molar (Madrid) y Nombela (Toledo), serán aplacadas por su alma.
Igualmente las que se vienen celebrando todos los días 6 de cada mes, á las once, en las referidas iglesias.
No se invita particularmente.
Hay concedidas indulgencias. (10)

PASTILLAS PECTORALES
de
G. F. MERINO E HIJO

0,50 Ptas. PAQUETE

Portland extra
TUDELA-VEGUIN
Dirección: Administrador Sociedad anónima
TUDELA-VEGUIN
EN OVIEDO
Depósito en Madrid: Sucesores de **M. POYALES, MAYOR, 47**

Aguas Minerales Antigua depósito de Solares, Verín, Capangre, vende toda clase de aguas.—Reina, 45 duplicado, bajo izquierda.—Teléfono 886.

LA CONFIANZA
Grandes almacenes de muebles de todos estilos y clases, con facilidades para el pago. Precios muy baratos. ÚNICA Casa que amuebla habitaciones en alquiler, todo nuevo. No comprar sin visitar esta Casa, hay guardamuebles.
VALVERDE, 8, toda la casa; antes LUNA, 11.

Ingreso Escuela Naval
Preparación para la convocatoria de octubre, bajo la dirección de los Sres. D. Pedro Aznar y D. Rafael Montojo, tenientes de navío.—Se admiten internos.
San Bernardo, 18, praltes, Academia-Laguilhoat.

XXII ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
Don Francisco de las Rivas y Urtiaga
MARQUÉS DE MUDELA
DOCTOR EN DERECHO, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, EX DIPUTADO Á CORTES, EX SENADOR DEL REINO, ETC., ETC.,
FALLECIO EL DIA 5 DE MARZO DE 1890
R. I. P.

Sus sobrinos, los Excmos. Sres. Condes de Gavia y de Valdelagrana, marqueses de Mudela; primos y demás parientes del finado,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en las parroquias de San Sebastián, el Salvador y San Nicolás (antes San Juan de Dios) y en el oratorio del Olivar, serán aplicadas en sufragio del alma del finado. (7)

Quereis la salud??

Ferro-Quina BISLERI
Cura primordial de la sangre. Reconstruyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: **PEREZ MARTIN y COMPANIA—Alcala, 9, Madrid.**

BEBED EL HIERRO-QUINA-BISLERI MILAN

VINO DE PEPTONA ORTEGA

para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, reumatismo, etc.—**FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 18, MADRID.**—Laboratorio: Puento de Valdeca.

CONTRATACIÓN DE FINCAS
COMPRA Y VENTA EN MADRID Y PROVINIASO
HIPOTECAS
en Madrid al 5 por 1.0 anual. Montero, 46, pral. De 5 á 4.
Director: **D. Antonio Collado, Teléfono 3.907.**

LA SEÑORITA
María de la Soledad Palacios y Fernández
DESCANSÓ EN EL SEÑOR
EL DIA 4 DE MARZO DE 1912
A LOS 23 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los auxilios espirituales
R. I. P.

Sus afligidísimos padres D. Francisco y doña Mercedes; tíos D. Eduardo Fernández del Olmo, Excmo. Sra. Condesa de Mora y doña Esperanza Fernández, tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios Nuestro Señor, y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 5, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Marqués de Cubas, núm. 3, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio.
Se suplica el coche.
Agencia Fúnebre Militar.—Claudio Coello, núm. 48.

Oposiciones
ACADEMIA MODELO—Cervantes, 3.—Director, D. Inocencio G. Martín, oficial de Correos, licenciado Teología, Derecho, maestro superior, profesor de Gramática del Fomento de las Artes.—Profesores, Sr. J. Congosto, oficial de Correos; Sr. Arenas, ingeniero; Sr. Mayorga, de la Escuela de Minas; Sr. Loubet, profesor de idiomas; Sr. Roca, profesor mercantil; Sr. Olmedo, calígrafo. Inters, 10 pta. Externos, 20

LONJA DEL ALMIDON
CRUZ, 5 Y 7
Cambio de monedas y billetes de todos los países. Chocolates elaborados á brazo con los mejores cacao. Café de Puerto Rico, tueste diario. Tes, Azúcares, Garbanzos finos de Castilla, Judías del Barco de Avila, Arroz, Almidón inglés marca Colman's y otras. Aceite y jabón.

Vista-Rica
Nectar de la hermosura: prolonga la existencia en plenitud de todas las facultades; detiene la vejez y la muerte. En farms. y drogs.

INGENIEROS
Necesitamos ingenieros con experiencia en instalaciones eléctricas, sabiendo alemán. Ofertas con pretensiones y demás detalles, á la dirección de la **A. E. G., Thomson Houston Ibérica, S. A., Madrid. Calle del Prado, 20.**